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Desamâgir i proletare 
/. Haşegan 

Pe cât de interesantă, pe atât de instructivă ar fi o cercetare 
în domeniul ideilor pentru cari s'a însufleţit omenirea şi de cari 
s'a. lăsat ea condusă dealungul veacurilor, începând chiar cu cea 
dintâi licărire a conştiinţei existenţei sale. 

Cuvinte de ordine, dintre cele mai deosebite, au desbinat sau 
unit succesiv la diferite epoci mulţimile, răsvrătindu-le împotriva 
unor întocmiri existente şi unind sforţările lor — în nădejdea 
unui „mai bine" viitor — pentru înfiriparea altora. 

Inegalităţi inerente firii omeneşti, au produs şi adâncit în 
cursul vremurilor multe nedreptăţi, au dat o formaţie specifică 
celbr favorizaţi de împrejurări, detaşându-i de marea majori
tate, craiul astfel din aceleaşi elemente, categorii aparte şi fă-
cându-le să se mişto şi să evolueze în alt ritm, decât acel al 
tuturora. Astfel o inegalitate naturală —• ajutată şi de condi-
tiuni exterioare — a dat naştere alteia, care la rândul său s'a. 
perpetuat şi înmulţit la urmaşi, continuând să mărească ne
mulţumirea şi să sape tot mai adânc prăpastia între elemente 
cari la origine nu se deosebeau prea mult. Instituţiile, legile, 
formele venite ulterior să sancţioneze stări de fapt, au contribuit 
şi ele prin spiritul lor, sau prin aplicarea lor la acelaşi rezultat. 

Cum s'a ajuns azi ca o parte din oameni să locuiască în pa
late din cari să nu lipsească nimic, în timp ce o altă parte, mult 
mai numeroasă, să fie lipsită uneori şi de cele mai necesare lu
cruri, nu este greu de înţeles. Importantă este însă ieşirea din 
această situaţie, soluţia ce şe impune şi care să ducă fără întâr
ziere la scop. 

Nimic nu poate legitima o repartiţie atât de nedreaptă, încât 
dă unora belşug, comoditate şi toate avairtagiile şi lasă pe seama 
celorlalţi toate neajunsurile şi totuşi ea se menţine şi va dăinui 
încă multă vreme. 

Şi aceasta nu pentrucă omenirii bolnave şi zăpăcite de pro-
pria-i neputinţă, i-ar fi lipsit conducătorii şi doctorii — sfătuitori. 
Dimpotrivă, a avut prea mulţi. Fiecare venea însă cu altă reţetă. 
Mulţimille se însufleţeau, primeau medicamentul „doctrină" şi 
căutau să realizeze — cu orice sacrificii — condiţiile cerute, 
aşteptând cu înfrigurare încetarea tuturor relelor. Şi regulat 



rezultatul întârzia să se arate, sau era tocmai contrar aşteptă
rilor. Alte încercări veneau la rând şi cu fiecare desiluzie spo
rea şi nădejdea oamenilor într 'un apropiat succes. Şi do ce n 'ar 
spori această nădejde? . . . Nu sunt oare ei cei niulfi cari suferă? 
N'ar putea ei oricând călca în picioare pe cei ce şi-au adunat 
bunuri mai mult decât le trebue şi au întocmit legi care să-î 
apere şi să le asigure privilegii nedrepte, în detrimentul lor, al 
celor săraci? . -. 

"Dar, mulţimea poate ea oare să-şi facă dreptate? Cine să i-o 
facă şi prin ce llegi? Şi chiar când ar fi posibdă o nivelare a 
nedreptăţilor, cine poate afirma că acestea nu vor renaşte şi1 că 
palatele distruse, nu se vor reclădi din cenuşa Dor si tot cu 
munca celor oropsiţi, doar pentru alU stăpâni acum, în locul 
ceBor de ieri? 

S'au construit sisteme, s'au emis teorii, s'au înjghebat doctrine 
urmărind toate să realizeze supremul scop: fericirea tuturora, 
sau a unui număr cât mai mare de oameni. Evoluţia şi gradul 
de diferenţiere la care a ajuns.omenirea, nu poate fi însă anulat 
brusc. E greu să impui tuturora aceeaşi mentalitate, şi doar 
abia atunci, a r putea accepta toţi un acelaşi sistem, o aceeaşi 
doctrină, un acelaşi regim pentru îndreptarea situaţiei1. 

Oamenii însă reacţionează — cel puţin pentru momenjt — di
ferit, după categorii, timp şi loc. Şi atunci se pune întrebarea: 
se renunţă la o formidabila reformă care să curme pretutindeni 
răul din rădăcină, stabilind pentru toţi un regim echitabil sau 
toată acţiunea spre mai bine, trebue să se mărginească la a 
nivela ici colo nedreptăţile prea mari, lăsând timpuftii să pre
gătească spiritele pentru viitoarea mare înfrăţire a tuturor 
oamenilor? . . . 

Fireşte că nu se poate face abstracţie la afegerea diferitelor 
sisteme, nici de oamenii meniţi să le pună în aplicare si' nici de 
cei cărora li se aplică, fiindcă cea. mai sublimă doctrină con
fecţionată în laborator, aplicată, poate da cele maü dezastruoase 
rezultate. 

Şi tocmai în aceasta constă şi slăbiciunea celor mulţi. Abia 
isbutosc să obţină o măsură în favoarea lor şi cei pe cari i-au 
încredinţat ei înşi-şi să o aplice, odată ieşiţi deasupra greută
ţilor, trec cu armie cu tot în tabăra adversă. 

Dealtfel' soarta tuturor iniţiativelor bune şi a tuturor ideilor 
generoase este aproape identică. Sunt exploatate de elementele 
cele mai puţin pregătite, cari le exagerează voit pentru a putea 
stoarce maximul de folos pentru ele personal, sfârşind prin a le 
compromite si înmormânta definitiv. 

Cu câtă bucurie şi tainică nădejde n'a fost îmbrăţişat sau ur
mărit la început „comunismul^ de către toţi muncitorii lumii! • • • 
Chiar în cele mai îndepărtate colţuri se înfiripa şi se lega de 



reuşita experienţei sovietice, nădejdea unei alte dreptăţi, a unor 
forme şl aşezări mai echitabile. 

Cine contestă bunele intenţii cari stau la baza comunismului 
şi chiar doctrina în sine nu stabileşte ea —teoretic cel puţin — 
o situaţie mulţumitoare pentru topi şi îndeosebi pentru proleta
riat id muncitoresc? 

Dar, au venit greutăţile aplicării. Şi aici au intervenit 
cioclii tuturor iniţiativelor cari captivează massele. Ce s'a ales 
astăzi de vechea doctrină comunistă? Rând pe rând s'a renunţat 
lă tot ce fusese legiferat la început. Sacrificiile imense ale po
porului rus au servit ele la ceva, daca aproape nimic n'a rămas 
din ceea ce fusese socotit bun, dacă rezultatele sunt dezastruoa
se? . . . Unde sunt vizionarii, colaboratorii Mealişti ai lui Lenin, 
divinizat de proletari? Desigur îşi ispăşesc în surghiun nu atât 
arzătoarea lor dorinţă de a contribui Ha fericirea omenirii, cât 
greşelile pe cari le-au comis, aplicând doctrine şi calcule abstracte, 
vieţii care curge din pllin şi nu se lasă zăgăzuită de programe în
tocmite savant pe hârtie. 

Au fost şterse prejudecăţile, abolită religia cu credinţa şl bi
sericile ei — pentru a nu mai robi omenirea liberă, care şi-a găsit 
în comunism un alt crez şi iată că Rusia este pe drumul Da
mascului, pe drumul întoarcerii la vechea matca. 

Cine a discreditat, cine a dus la prăbuşire comunismul? 
Sunt cei ce au văzut în el un capital de exploatat, sunt cei ce 
l-au lluat în antrepriză, sunt cei ce au escamotat principii' de un 
•idealism necontestat, cei ce au profitat de imensa simpatie a 
niasselor populare care se îndrepta atrasă irezistibil spre noul 
crez mântuitor. 

Sărmani p ro le ta r i ! . . . Dorinţa voastră de mai fcine a fost 
din nou amăgită, visurile voastre zac azi din nou la pământ reci 
şi neînsufleţite. Im timp ce, cu gologanul câştigat prin munca 
voastră susţineaţi o mişcare şi o încălzeaţi cu ardoarea şi entu
ziasmul vostru, în mijlocul neajunsurilor de tot felul1, ea consti
tuia pentru cei ce exaltau ura voastră şi vă ameţeau judecata, 
o veritabilă mina de aur. Eraţ i în şomaj şi fără pâine şi ei 
trăiau în belşug, eraţi în închisori şi' fără adăpost şi ei liberi, 
făceau voiajuri costisitoare şi băteau monedă din suferinţa, 
voastră. 

Şi acum, ce vă rămâne de făcut? încotro vă vetji mai îndrepta 
privirea voastră de prigoniţi! ai soartei şi în ce ape veti mai 
ancora iarăşi nădejdile voastre? 

Sau nici acum •— optimişti incorigibili — nu vreţi să cre
deţi că totul s'a terminat? Aşteptaţi atunci până la sfârşit, când 
fondurile de propagandă vor fi complect epuizate şi ipocrizia 
—• inoperantă de aci încolo —• va binevoi să ridice cortina pentru 
ca să vedeţi limpede. Atunci poate veti recunoaşte că mântuirea 
trebue căutată în altă parte. 



R. N. Coudenhove-Kalergi: 

Misiunea techniclzantă a 
Europei 

Un caracter contemplativ, un om cu temperament de simplu 
spectator, trăeşte paşnic în mijlocul lumii înconjurătoare — omul 
activ însă, în veşnică luptă. Pentru a se menţine, pentru a se 
validita si desvolta, e silit să înlăture permanent forţele streine, 
să le n.im ceaşcă şi să le supună. Este lupta pentru existenţă, 
alergarea oarbă după putere. Numai învingătorul e liber, numai 
el e ; puternic, pentrucă numai a învinge înseamnă a duce la 
îndeplinire cu scrâşnire de dinţi o voinţă. Hotarele între liber
tate şi forţă se şterg: stăpânirea întregei libertăţi, totdeauna se 
face în detrimentul unor interese streine. Forţa este singura, 

•mărturie a libertăţii absolute. Lupta pentru libertate a omenirii 
este concomitentă eu lupta ei pentru putere. Astfel a învins ome
nirea în cursul timpului, întreg pământul; pe animale prin vâ
nătoare şi culltură raţională — lumea vegetală, prin agricul
tură -— lumea minerală, prin minierit — şi forţele naturii le-a 
supus prin tehnică. Astfel a ajuns omul stăpânul pămâiLtuHui, 
din fiinţă pipernicită şi slabă ce a fost. 

I. Pr imul stadiu al luptei năpraznice a fost vânătoarea. Omul 
a reuşit să-şi supună duşmanii mai bine dotaţi fiziceşte, cu 
coarne, colţi şi cu ghiare, uzând doar de inteligenţa lui supe
rioară. Războiul ce a dus contra animatelor a fost de na tură 
defensivă şi ofonlsivă: pentru apărare şi supunere. Războindu-se 
cu ele, omul a reuşit mai întâi să facă pe animale inofensive, 
apoi şă le utilizeze sub formă de sclavie. 

I I . Şi pentrucă omul) să-şi menţină şi să-şi sporească puterea 
câştigată astfel, a început să procedeze cu încetul şi contra seme
nilor săi cu aceiaş manevră ca şi în/ contra animalelor. Epoca 
vânătoarei a evoluat spre epoca războaielor. 

I I I . Insă nici una nici aljta din cele două epoci, n 'au putut sa
tisface vreme mai îndelungată pe om. A fost nevoit să lupte pe 
un front nou şi astfel a declarat război u întregei naturi neîn
sufleţite. A început epoca mumii. Deşi războaiele şi aventurile 
vânâtoreşti mai puteau satisface încă cu glorie pe anumiţi oa
meni, totuşi munca crleatoare a câştigat în importanţă, fiindcă 
numai prin/ ea se putea procura o hrană suficientă milioanelor 
de oameni. Munca a fost o formă specială a războirdui — iar 
tehnica o formă specială a sclfetviei. In locul oamenilor, acum s'a, 
procedai la învingerea şjf subjugarea forţelor naturii. Războiul, 
care altădată a fost important chiar din punctul de vedere al 
progresului cultural, acum şi-a pierdut înireaga importanţă şi 



a devenit ostil culturii. Azi nu războaiele vor însemna gradele 
progresului, di descoperirile. . 

Luptele decisive pentru 'libertate şi putere ale omenirii, acum 
se dau pe fronturile muncei. Odată, în epoca aceea îndepărtată, 
când războiul mondial n)a va mai putea interesa decât pe isto
rici, secolul nostru va fi semnalat ca epoca cea mai strălucită a 
invenţiilor: naşterea maşinei de zburat. Dupăcum însă, în epoca 
războiului, vânătoarea a mai supravieţuit doar ca un anacro
nism, tot astfel în epoca muncei au rămas urme intermitente al(e 
războiului. In epoca aceasta însă fiecare războiu nu mai este în 
realitate altceva, decât războiu civil, fiindcă se dă între camarazi 
de luptă şi nu face altceva decât strică frontul! comun al muncei. 

Epoca muncei se împarte în perioada agricolă şi tehnică. Ga 
agricultor, omul, în faţa naturii, devine defensiv, iar ca tehni
cian, ofensiv. Mobilul care duce spre progresul tehnicei este 
voinţa de putere. Tehnica vede în forţele naturii despoţi, pe cari 
se năzuieşte să şi-i doboare, duşmani, pe cari cearcă să-i învingă, 
animale sălbatice, pe cari vrea să le docilizeze. 

Tehnica este copilul spiritului european. 
Din cauza înmulţirei continue a populaţiei, situaţia europea

nului devine tot mai îngrijorătoare; progresul tehnicei pân'acum 
abia i-a putut fii favorabil. Fantomele foamei şi ale morţii ll-au 
sugrumat -— dar nurnai cu preţul libertăţii şi al liniştei sale. 
Odihna este interzisă sub pedeapsa cu moartea. Imensa majori
tate a europenilor, dacă încetează a munci, trebue să piară 
iremediabil. Popoarele Europei, au făcut două încercări pentru 
Înlăturarea acestei situaţii deplorabile: politica colonială şi so
cialismul. 

1. Prima formă a politicei coloniale a fost, cucerirea teritoriilor 
nelocuite, .sau cu populaţie rară , de către ţările suprapopulate. 
A doua formă constă în exploatarea regiunilor calde locuite de 
popoare paşnice. Cui timpid însă şi această metodă va trebui să 
înceteze, din cauza formidabilei răscoale de sclavi, urmare inevi
tabilă a acestei exploatări. Europenii vor fi măturaţi din aceste 
regiHmi ospitaliere şi astfel se va deslipi de continentul! nostru, 
însăşi baza culturii europene: ţările cal'de, tropicele. Emigranea 
nu mai este de altfel nici ea decât un mijloc provizor de scăpare: 
•coloniile sunt şi ele tot atât de populate, ca şi ţările originare şî 
.nutresc aceiaşi mizerie. Şi va veni timpul, când nu se va mai 
găsi nici o bucăţică de pământ nelocuit pe întreg globui Pân 'a -
tunci trebue să căutăm noi metode de exploatare, pentru înlă
turarea sfârşitului Europei. 

2. A doua încercare pentru înlăturarea mizeriei ce a cuprins 
marile mase alb Europei, este socialismul. Acesta însă este clădit 
-pe câteva premise falfee, acolo, unde vede anomalia în diviziunea 
nedreaptă a bunurilor, în locul unei producţii insuficiente. Căci 
•cea mai mare parte a muncei omeneşti nu serveşte atât I'uxul 



exorbitant al capitaliştilor, cât mai mult scopul acela, de a 
transforma teritoriile neproductive ale globului în regiuni fertife, 
cari să alimenteze pe un drum natural 'masa imensă a celor r ă 
maşi fără lucru şi hrană. 

Imperialismul colonial ca şi socialismul, nu sunt altceva decât 
paliative şi nu remedii ale crizei europene; mizeria nu o vor în
lătura definitiv şi catastrofa o vor întârzia numai, în loc să o 
înlăture pentru totdeauna. Europa, ca să poată trece peste criză, 
va fi siilită a se hotărî sau spre împuţinarea, populaţiei sale şi 
atunci procedează la sinucidere — sau va căuta să mărească 
proporţiile producţiei prin perfecţionarea continuă a tehnicei. 
Este Sjingura cale, care duce pe european spra bună stare, linişte 
şi cultura, câtă vreme metodele socialiste şi politica colonială nu 
sunt aîltceva decât gârle şi fundături ce duc la faliment ireme
diabil. 

Europa trebue să priceapă odată, că progresuîi tehnic este răz
boiţi de liberare făcut în cel mai prost stil, t iranul cel mai 
groaznic, cel mai crud şi' cel mai nesigur faţă de natura din nor
dul globului. 

Europa şi alături de ea America, au târî t după ele îmtr'un 
războiu cutremurător şi hotăritor pentru soarta omenirii, întreg 
globul pământului. Lumea o blestemă toţi muncitorii ei» cari 
luptă contra tiraniei forţelbr naturi i : în primele rândur i ale 
frontului — muncitorii industriali, ofiţeri — ingimerî'i 
şi antreprenorit, statul major — inventatorii, tren regimentar — 
ţăranii şi agricultorii, artileria — maşinile, tranşee — minele, 
întărituri —• uzinele. 

Pr ima victorie ce a repurtat omenirea cu armata ei tehnică, 
în contra celui mai vochlu duşman, a fost aceea contra fulgerului. 
Paratrăsnetul; a prins scânteia fulgerului. Europa însă mu s 'a 
mulţumit cu acest războiu de apărare, a trecut la ofensivă şi în 
decurs de un secol a făcut clin duşmanul său de moarte, sclav 
şi din cel mai periculos animal' sălbatic, docil animal de casă. 
Fulgerul ne luminează odaia în sările tăcute, ne fierbe ceaiul, 
ne calcă îmbrăcămintea, ne încălzeşte, alimentează soneriile, ne 
transmite scrisorile, mână trenuri ş'i maşini — este în acelaşi 
timp factor poşta], hamal, bucătar, calorifer, lumină; lucrătorul 
şi călăul nostru totodată. Acest exemplu ne a ra tă precis, cum 
a reuşit omul să docilizeze şi să supună forţele sălbaice ale na 
turii. Tot astfelt va reuşi să-şi cucerească vre-odată omul Nor
dului, libertatea, liniştea şi cultura cea mai înaltă: depopularea 
sau renunţarea, nu prin războiu se va realiza, ci prin descope
riri , muncă, spirit şi faptă. 

Epoca noastră se aseamănă în multe privinţe cu epoca impe
riului roman. Şi atunci', lumea îşi aştepta mântuirea dela poli
tica de pace „Pax Romana". Reforma mult aşteptată s'a 
realizat — însă cu totul din altă direcţie: nu din afară — ci toc-



m a i , din interior; mx prin politică — ci prin relisrie, nu dela 
August Gaesar — ci dela Isus Ghristos. 

Şi noi ne aflăm la răspântia drumurilor: lumea îşi aşteaptă 
aurora epocei de aur dela, o mai dreaptă împărţire a bunurilor. 
Mult aşteptata reformă va sosi, însă probabil nu prin interme
diul politicei, ci promovată de tehnică şi descoperiri, o tehnică 
înaintată, care poate trăeşte deja undeva în anonimat şi care, 
prin descoperirea unor noi energii, va reuşi să salveze omenirea 
de foame, ghiafă şi silnicie. 

Introducere în filosofia lui Coudenhove-Kalergi. 
de Edmond Sechelle. 

Filosoful Coudenhove-Kal'ergi are de spus lucruri mult mai 
importante decât politicianul Goudenhove-Kalergii. Din acest mo
tiv f-am rugat să ne facă un mic essai asupra concepţiei lui 
despre viaţă, pe seama revistei „Utopia". In numărul trecut l-am 
prezentat cititorilor noştrâ, ca politician, iniţiatorul şi conducă
torul mişcării! paneuropene. Acum vom căuta să prezentăm siste
mul de gândire al unui om, care este cel mai interesant şi mai 
original reprezentant al filosofiei germane moderne, sistem, care 
— dupăcum vom arăta în cele ce urmează — cu dreptate l-am 
putea numi neonietzscheanist, din cauza, afirmării credinţei sale 
asupra foriei şi voinţei! realizată printr 'o teorie nietzsaheiană în 
măreţia tehnicei şi progresului modern. E adevărat însă pe de 
altă parte, că această mişcare, pentru G.-K., scade din impor
tanţa uriiaşă a gândirii politice şi sociaîie şi nu permite să se 
vadă faptul, că în societatea modernă clădită pe principiul ex
ploatării, întregul cortegiu al intereselor exploatatoare împiedecă 
libera desvoltare a tehnicei şi că politica, chiar dacă în sine nu 
este productivă, totuşi o chemată să înlăture aceste piedici, iar 
rezultatele binefăcătoare ale tehnicei să le împartă după princi
piile cele mai drepte şi pe bazele cele mai largi. Pr ima condiţie 
pentru desvoltarea unei politici sociale pledează pe lângă pro
movarea spiritului şi voinţei descoperirilor fără piedeci, în depli
nă libertate. Această scăpare a lui C.-K., o compensează sufi
cient, concepţia. l!ui unitară, dinamică, analiza lui fină, multi
lateralitatea şi erudiţia enciclopedică a sistemului său, precum şi 
dialectica sa delicată. Trebue să recunoaştem, că afară de el abia 
se găseşte un alt sociolog german, care să prindă mai bine în 
sistem fazele şi structura întinsă a evoluţiei societăţii umane. Gel 
ma i fidel auxiliar al sistemului' său este stillul, cu ajutorul căruia 
încearcă să realizeze ş t imposibilul: în câteva rânduri ne poate 
da întreaga itetorie a evoltufiei societăţii: modul său de expunere 
s'ar putea asemăna oarecum, cu acela al lui Wells, însă e su
perior acestuia in condiziune şi plasticitate. Rândurile de mai 
sus, sunt părţi dfcutr'o operă a sa, ce va apărea în viitorul apro
piat în care va căuta să prindă în mănunchiu diferitele directive 



sociologice, să studieze partidele politice, cu scopul de a una într 'o 
platformă mai înaltă toate tendinţele universale ale lumii. Pe de 
altă parte cearcă să accentueze misiunea universală a Europei, 
pe care o fixează precis în mottoul cărţii: „Europa nu a fost, ci 
va fi !" 

Şi cu cea mai abilă dialectică, reuşeşte/să dărâme clădirea ar
tificială ale supoziţiilor lui Spengler, cu privire la decadenţa 
ţărilor şi apusul culturii europene. Acest dinamism îl pune ală
turi de Kayserling: ambii sunt formaţia individualismului a n a -
cronistic nietzscheinn şi cred în roluli conducător al Europei în 
viitor; ambiii se caracterizează printr 'un fel de antiamericanism. 
Ambii caută să prindă mai curând avântul dinamic, real al 
vieţii, decât conceptul sterii static ale sistemelor dogmatice de 
pân'acum. In scrisul lui palpită toate tendinţele şi mai ales voinţa, 
de a trăi a epocei noastre, ignorarea trecutului şi căutarea 
nostalgică a. viitorului: sistemul său e simfonia secolului al două
zecilea. 

Educaţie şi cultură 
O. Silvan. 

In timp de un deceniu în viaţa noastră s'au înfăptuit trans
formări numeroase şi întinse, extensiunea lor a dat vieţii noa
stre un aspect cu desăvârşire nou şi vrem să credem că paşii 
făcuţi sunt paşi de progres... fie pe laturea economică, fie pe. 
cea politică. S'aua făcut reforme şi în domeniul învăţământului,, 
deci în cultura spirituală, dar aici nu putem însemna pe u rma 
lor decât superficialitate şi sterilitate; s'au făcut reforme mul
tiple, iar în timpul din u rmă se promulgă încercări de reformă, 
încercări cari nu aduc nici o drecţivă nouă, nici o concepţie-
nouă,, — nimic nou, decât amănunte. 

Domeniul învăţământului a rămas în viaţa noastră o ramură^ 
în care apasă încă negura grea şi deasă a trecutului: toate 
transformările încercate n 'au dus la nici un bine durabil, şi 
aspra rutină se menţine ca o carapace. In întreg sistemul peda
gogic domină un intelectualism feroce. Idealul şi menirea şcoa-
lei este de a face erudiţi şi erudiţie, de a împărtăşi , tu turora 
şi deopotrivă, toate bunurile culturii, toate produsele spirituale 
anterioare. Formula de rigoare, în oare se rezumă misiunea 
şcoalei, este „cultura generală", ştiinţa enciclopedică. Şcoala 
începe prin a vedea individualitatea umană un automat şi sfârşe
şte făcând din ea un automat: cunoştinţe mecanice şi obişnuinţe 

mecanice, aceasta este tot cu ceeace te înzestrează şcoala şi 
la aceasta se mărgineşte chemarea ei. Sub altă formă, idealul 



şcoalei ascunde concepţia unor t impuri apuse, credinţa că per
sonalitatea unui om residă în ceeace are, într 'un capital de cu
noştinţe incoherente, în enciclopedism, — ascunde cea mai 
groaznică lipsă de înţelegere a personalităţii umane pe de-o 
parte, iar pe de alta a funcţiunii şi valorii culturii. Dar ceeace 
este detestabil este faptul că toate năzuinţele de reformă şe 
mişcă în planul acstei concepţii, înguste şi înapoiate deopotrivă; 
n u isbutesc să se smulgă din tradiţie şi nici nu ţintesc la o 
adaptarea educaţiei la trebuinţele vieţii moderne. — Coaja tre
cutului este luată drept sâmbure, aceasta e pricina.— Pentru cul
t u r ă genrală s'a menţinut clasicismul s'a făcut unificarea şi tot 
pentru cultură se va consacra un an de pregătire universitară, 
•care va însemna şi o iniţiere în limbile moderne. Idea carie 
primează şi determină întocmirile şi reorganizările este idea 
de ştiinţă, în accepţiunea cea mai enciclopedică . _ sa.u cum 
se spune: cultură gtnerală. 

Nu negăm valoarea culturii. Omul ieşit din mâinile na tur i i 
n u este atât de înarmat pentru existenţă încât să poată face ab
stracţie de toate mijloacele pe cari le-a creat spiritul uman pn-
tru conservare şi orientare mai perfectă. Bunurile culturale 
a u o funcţiune vitală, un înţeles ibiologie. Gând însă cultura se 
transformă în scopuri în sine şi dobândeşte o valoare indepera-
dentă — de unde la început este complex de mijloace, de expre
sie şi afirmare, având o semnificaţie vitală; — când cultura 
se face fără a se integra, într 'un proces de afirmare şi de edu-
ţie, ea şi-a pierdut valoarea, „Was fruoht — bar ist5 ist wahr" 
— Valoarea culturii trebue făcută dependentă de puterea ei de 
formare, Ceeace trebue să se facă în şcoală nu este cultură ge
nerală, ci educaţie. Trebue să se facă deosebire între bunurile 
culturale şi bunurile cari formează. Cultura generală este îm
potriva oricărui instinct biologie. 

Păcatul şcoalei actuale este că mărgineşte educaţia la inte
lec t te învaţă gândirile şi plăsmuirile altora, făcându-şi din 
aceasta ultima menire, în loc să te înveţe să gândeşti şi să 
plăsmueşti în mod personal; în loc să-ţi dea posibilităţi vii, 
să-ţ i desvolte nu numai puterile intelectuale, ci întreagă indi
vidualitatea — lăsându-ţi putinţa să-ţi desfâşori toate ener
giile native -— ea îţi dă o ştiinţă inertă,mărginindu-ţi educaţia 
pe la tura cea mai superficială, exteroară. Pent ru fiecare din noi 
Dumnezeu a făcut o lume apár te lo lume lăuntrică, a, cărei esenţă 
de fiinţare este mişcarea continuă, vie şi căreia şcoala Î4 
aplică unele puteri şi energii vitale, iraţionale, al căror joc 
determină creşterea organică. Timpurile noastre nu cunosc e-
roare ma i mare şi mai obişnuită, decât închipuirea ineptă că 
omul se poate zidi din huma culturii, eroarea promulgată în 
veacul naturalismului prin teoria că omul este în totul produ-



sul împrejurărilor, că desvoltarea lui se mişcă şi se poate des
făşura în orie sens. 

Această credinţă, în înţelesul căreia valoarea umană este in
fimă, trebue să dispară, veacul nostru are menirea de a o spul
bera... Dacă na tura n 'a pus în fiinţa noastră foc sacru, şcoala 
nu-1 va aprinde niciodată din humă.... In fiecare om este nă
zuinţa neînfrânată de a se desfăşura în măsura mărimii în care 
1-a făcut na tura ; să exprime înafară şi să înfăptuiască tot 
ceeace a sădit na tura în el. Acest lucru poate este rezumatul 
năzuinţelor oricăruia şi în aceasta se închee înţelesul întregii 
vieţi: să-ţi desfăşori eul în directivele naturale... In lăuntrul no
stru este o lume neariculată şi aprinsă, un joc haotic de nji~-
zuinţe. Şi cât timp fiinţa umană se concepe mecanic, înseamnă 
că nu se cunoaşte nimic din intimitatea naturi i umane şi a 
fiecărei individualităţi în parte. Eousseau avea dreptate când 
spunea că civilizaţia corupe, fiindcă adesea ea ajunge sâ im
pună idealuri artifciale, dinafară şi înafara oricărui plan a l 
inferiorităţii noastre, în mod mecanic. Veacul nostru este în
vrăjbit cu sistemele mecanice; nu vrem să t ra tăm pe oamepi 
deopotrivă, nu vrem să le dăm adăpost tu turora în aceeaş for
mulă. Vrem să facem distincţii şi în acelaş t imp dreptate vieţi i 
şi individualităţii. 

Agricul tura şi A rmata 
(Spre agrariarismul de Stat). 

Corneliu Albu, 

Am analizat într 'un articol precedent standardul până l(a care 
s'a putut ridica agricultura la noi, în România, după războiul 
mondial şi cu durere mărturisim că l!-am găsit dintre cele mai 
inferioare, chiar în comparaţie cu Statele limitrofe cari nu decre
taseră agricultura, de „principal' factor de producţie economică". 
Alarmaţi de cele constatate ceream o nouă organizare a agri
cul tura noastre printr 'o puternică ofensivă pornită de sus în jos, 
pentru îndrumarea păturei noastră rurale spre o muncă inten
sivă a ogorului, bazată în primul rând pe mijloacele mulltiple ale 
teluricei modeme. 

Şi pentrucă schimbarea mentalEtăţii popoarelor agrare se face 
mai anevoi'e decât la popoarele maritime sau la cele cu o in
dustrie a cărei existenţă se bazează pe export, noi am socotit 
armata ca singura instituţie care prin organizarea ei! interioară 
rigidă şi prin incontestabila ei autoritate, ar putea contribui,' 
vizibil, la asanarea producţiei noastre agricolte. O astfel de r e -



formă pe care noi' o socotim absolut necesară şi care a r avea 
adânci repercursiuni în viaţă Statului nostru am numit-o „Agra
rianism de Stal". 

Vom încerca acum să stabilim forma sub care el a r putea 
exista şi să vedem cari ar fi beneficiile ce-ar rezullta din aplica
rea lui atât pentru Stat cât şi pentru particulari. 

E unanim recunoscut că lungimea stagiului militar 1a noi e 
exagerată ia r specialiştii recunosc că un an e suficient pentru 
a învăţa arta războiului. Şi astfel o uriaşă energie se iroseşte 
stăvilită în cazarmă. O măsură prudentă ar fi desigur aceea de-a 
căuta să se facă din ea un real factor de producţie economică. 
Şi unde oare mai mult decât în agricultură s'ar regăsi soîtdatul 
român, unde braţele ^ui vânjoase a r despica, glia nu ca o cor
voadă ci cu plăcerea omului care se regăseşte la rosturile lui 
fireşti. 

Restul de zece l(uni să fie deci jertfite 'pentru agricultură. Ea 
a r urma să se înveţe raţional în ferme de Stat, întocmite adhoc 
din ogoarele nelucrate, din moşiile ce sunt în curs de expropiere, 
di'n terenurile pe cari le putem forţa, prin muncă şi răbdare 
olandeză să ne redea un maximum de roadă posibil, prin secarea 
bălţilor dunărene şi pr in îndiguirea terenurilor inundabile. 

Sub auspiciile maeştrilor şcoalelior elementare de agricultură, 
echivalaţi în grad cu plutonierii majori, precum şi sub suprave
gherea unor agronomi bine pregătiţi, cari să nu aifoă nimic de a 
face cu horoagronomii actuali, dovediţi inutili', ee!b zece luni a r 
fi suficiente pentru a deschide fiilor de ţărâna noui orizonturi 
agrare, căllăuzindu-lo astfel paşii către metode agrare cari a r . 
putea să iratreiască producţia solului nostru. 

In preajma fiecărui regiment o asemenea fermă a r fi şi un 
loc de recreaţie, o şcoallă în na tură cu adevărat democratică. 
Această fermă a r putea .să producă toată alimentaţia necesară 
pentru întreţinerea soldaţilor, uşurând astfel budgetul Stadiului 
cu peste cinci miliarde Ifei anual. Ia r dacă producţia a r întrece 
necesităţile, Statul s 'ar găsi în posesia unor cantităţi de materii 
prime cari trecute peste hotare ar canaliza spre tara noastră 
capitaluri cari a r contribui 'I)arg la refacerea noastră. 

Dar mai presus de toate „Agrarianismul de Stat" ar ridica 
nivelul profesionali al ţăranului român, trezind în elf setea de-a 
smulge pământului maximum de roadă, recâştigând piaţa euro
peană carie actualjmente e acaparată de cele două Americit 

Armata în serviciul griculturii! . . . Ar mai fi oare nevoie de 
declaratiuni de pace pe cari le facem semestrial la Geneva? Gu 
o mână pe a rmă şi cu alta pe prag am deveni un popor demn 
de a fi înscris în paginile istoriei universale, ca unul care am în
ţeles pe deplin spiritul epocei în care trăim. 

Spre „Agrarianismul de Stat" a r fi cel mai seritos corectiv 
ce am putea aduce reformei agrare. 

Şi un corectiv se (impune! 



Paris * Versailles»Geneva 
(Note de drum) 

II. 
I. H. Armeni. 

S'au scris multe pagini despre francezi şi capitala lor şi to~-
tuşi, trebue văzută de aproape această capitală, pentru a î n 
ţelege cu adevărat de ce faima ei a străbătut, atât de departe. 

Paris , oraş al luminii, câte gândur i nu se îndreaptă de pretu
tindeni şi zilnic spre tine, câte buze nu-ţi şoptesc doritoare nu
mele şi totuşi pentru câţi tu nu vei continua să rămâi doar o 
cetate din basme!.... 

Streinul, venit din ţăr i depărtate, te priveşte mirat . Şi i a -
tă-1 alergând de a doua zi chiar să vadă tot ce ai s t râns tu de 
veacuri. Comori de artă, bogăţie şi lumină şi glorie. Generos ş i 
îngăduitor, tu le desf'ăşori pretutindeni şi le ară ţ i tuturora. I a r 
când muzee, biblioteci şi grădini publice îşi închid porţile înain
tea invaziei vizitatorilor şi când amurgul serii acopere Sena 
cu vălul său fumuriu, tu-ţi îmbraci în lumină feerică bulevar
dele, ce te străbat ea brâur i de foc şi în altă haină şi mândrta 
de altă strălucire, îţi s trângi de pretutindeni tot ce ai mai scli
pitor, pentru a atrage o întreagă lume biciuită de dorinţe, înse
tată de plăceri 'şi doritoare să te vadă şi să uite în strălucirea 
ta din basme, neajunsurile unei ale lumi. 

Peste acestea tu vei tu rna încurând balsam miraculos care 
îndepărtează şi face uitate pentru unii ore de muncă în atmos
fera apăsătoare a uzinelor, birourilor şi magazinelor, suferinţe 
şi privelişti banale pentru alţii şi pe toţi îi absoarbe acum o 
viaţă uşoară şi sgomotoasă, care se va revărsa tumultuos în 
iluminaţia feerică a localurilor, antrenând în ri tmul ei până 
şi pe austerii critici ai ,,efe?ner"-ului veniţi să-1 vadă, doar din 
curiozitate. 

Frivolitate, uşurinţă, beţie de culori, exuberanţă noaptea, pen-
truca ziua să urmeze implacabilă cu neplăcerile şi cerinţele ei 
şi să întrerupă din nou pentru o clipă cursul plăcerii, eare reîn
cepe cu fiecare seară. 

Ia tă mulţimea nesfârşită de pe boulevard des Italiens, Haus-
mann, Avenue de l'Opera, iată cei ce se îndreaptă spre Mon-tmar-
tre, iată minunata şosea Champs-Elysees!... 

Câtă risipă, cât belşug şi lux etalat în palate pentruca nu mai 
mult la 100 de metri alături de această strălucire, să descoperi 
o altă lume: a celor sortiţi să nu cunoască decât robot şi lipsuri, 
desmoşteniţi şi victime ai oamenilor şi patimilor. 

Eterna monedă cn două feţe!... 
Dar, să lăsăm viaţa zgomotoasă a nopţilor Parisului , specta-



colele şi risipa de lumină, deslănţuirea de patimi şi amestecul 
de tinereţe exuberantă, cupiditate de vizitatori şi de bătrâneţe 
roasă de viciuri şi totuşi lacomă încă de plăcerd,, celor ce se* 
duc la Par i s pentru a se amuza şi snobilor cari caută să-şl 
vindece vre-o durere — sau mai bine plictiseala unei lipse de 
dureri şi de activitate — prin savante combinaţiuni de plăceri. 

Streinul, obosit de lumină şi zăpăcit de năvala celor văzute„ se 
întoarce acum în camera lui singuratecă. Şi iată-1 recapitu
lând evenimentele zilei. Se vede coborând din cartierul latin 
spre cheiul Senei. Catedrala Notre Dame î i atrage atenţiujnea 
din primul moment. Ce boltă, ce arcade şi coloane minunate! 
Si cât de mult se adânceşte în negura vremii anul 1163 câ«nd 
s'a început clădirea ei Ţ Câte momente însemnate din istoria po
porului francez nu s'au desfăşurat în cuprinsul acestei biserici, 
de-alungul atâtor veacuri?!... 

Pierdut în vremuri trecute, gândul i-se opreşte deodată asu
pra anului 1878. L-a văzut tot azi scris cu litere de aur în altu 
catedrală — zidită prin hotărârea solemnă a naţiunii franceze, 
după înfrângrea dela 1870 şi ca un semn de reculegere şi reîn-
viorare a energiilor Franţei, catedrala Sacre coeur şi fără să 
vrea remarcă din nou, că mai mult decât o victorie, înfrânge
rile au darul să regrupeze şi resuscite forţele creatoare ale unei 
naţiuni. 

Victoriile provoacă disensiuni, dispersează forţele; nenoroci
rile refac solidaritatea neamurilor şi potenţează puterea lor. 

Dar, dacă este aşa, nu sunt oare mai de dorit înfrângerile şi 
omenirea n 'ar trebui oare să-şi dorească o incomensurabilă ne
norocire, pentruca ini urmă să. ajungă a-şi grupa şi armoniza 

toate forţele, realizând astfel universala 1 solidaritate a oame
nilor"?... 

Ce frumos exemplu de efort colectiv această catedrală! Nu 
pentru minunata perspectivă asupra Parisului pe care o oferă 
galeriile domului ei şi nici pentru clopotul ,,Savoyarde" de 17.000 
kg., sau pentru decoraţia, vitraiurile, mozaicul şi basoreliefu
rile ei minunate, nu pentru această realizare în detaliu, ci pen
tru gândul unic de reculegere şi muncă tenace, rostit şi în
făptuit calm şi cu sârguinţă de un neam întreg, dupăce fusese 
silit să treacă pe sub furcile caudine ale lui Bismarck. 

înţelepciune şi s trăduinţă disciplinată a noroadelor, cât de 
mult datorezi tu înfrângerilor cari spulberă entuziasmul facil 
şi necugetat al mulţimilor de întotdeauna şi cari construese în
cet dar temeinic drumul înţelegerilor viitoare! 

Dar, dacă monumente, clădiri şi locuri î ţ i ara tă aici la fie
care pas urmele veacurilor ce au apus şi efortul generat iilotr 
de odinioară pentru a înfrumuseţa şi îmbogăţi acest colţişor do 
pământ pe seama urmaşilor şi pentru gloria Franţei , fireşte că 
nu te mai mir i de ce viaţa proaspătă care curge din plin ailă-



tu r i — cu toată circulaţia şi reclamele ei — n'a isbutit încă să 
întunece un trecut atât de strălucit. 

Ia tă ,tHotel des Invalides" adăpostul veteranilor răsiboaelor 
cu muzeul mili tar şi mormântul împăratului Napoleon I. De 
cum intr i pe poarta fortăreţei simţi că aici pluteşte duhul lui. 
Dacă în altă parte a Parisului , monumentele de ar tă cu cari a 
înzestrat el capitala Franţei , mai pot pierde din importanţă 
pr in concurenţa ce li-o face cotidianul efemer, aici amintirea 
lui însufleţeşte totul. Şi fără să. vrei eşti emoţionat citind pe 
frontispiciul delà intrare ult ima lui dorinţă: a,Je désire qrùe 
mes cendres reposent stir les bords de la Seine, au milieu dé ce 
peuple français que j'ai tant aimé". 

Turnată în bronz de tunur i cucerite, figura celui ce a trecut 
pr in v ia ţa poporului francez ca un bolid de escepţioraală strălu
cire, te urmăreşte stăruitor pretutindeni. Balcoanele capelei 
sunt înţesate de drapele din campaniile lui, i a r în cripta unde 
doarme, străjuit de mareşali — el ,3L'empereur" pe care nu l-au 
putut încăpea nici hotarele a tâ t de largi ale Franţe i — îl încon
joară tot drapele, cucerite în bătăliile delà Marengo, Auster-
litz, Jena, Bivoli, Wagram, etc. 

Şi când după măr tur ia lucrurilor rămase, te gândeşti la 
tot ceeaco a făcut — în afară de biruinţele răsboiului — acest 
împăra t al spadei, pentru gloria numelui francez, priveşti a-
proape cu duşmănie la vizitatorul care intră grăbit, se ui tă şi 
"trece sgomotos şi fără vre-un respect deosebit, să privească man
taua, tricornul şi sabia lui Napoleon, ca şi când acestea a r fi 
vestigii antice pe cari un om modern — cu oarecari preten-
ţ iuni — trebue să le fi văzut pentru a o putea spune altora. 

Dar împăratul închis în sarcofag în măreţ ia tăcerii sale îşi 
continuă somnul şi vizitatorii se pot perinda liniştiţi 
pr in încăperile muzeului de a lă tur i şi pot pr ivi eu dispreţ sau 
admiraţie la masa şi scaunul sărăcăcios al sublocotenentului 
Bonaparte, la servieta Primului Consul, la patul lui de cărnii 
panie,-la mantaua pe care o pur ta el la Marengo şi la costum 
mele grenadierilor ee-1 strâjueso credincioşi şi aici. 

Muzee, instituţii de cultură, pieţe, palate şi monumente, se 
vor îngriji ele să nu-1 facă uitat, căci din prodigioasa l u i 
activitate, tuturora le-a ajuns par te dreaptă. 

Treci acum prin sălile mareşalilor imperiului Kleber. Murat, 
Massena, urci apoi în etajul I. consacrat istoriei răsboiului mon
dial. Picturi , scene din răsboi, arme, drapele capturate. I a t ă şi 
galeria Foch cu uniforme, arme ,şi obiecte din răsboi, ale tuturor 
aliaţilor. Ia tă şi colţişorul rezervat Românei. Mărăşeştii, Mără-
ştii, Oituzul, drapelul ţării , uniforme, câteva scene de pe front. 
Cât de puţin faţă de tot ce a fost şi totuşi cât de mult cuprinde 
o singură scenă, de desnădăjduit eroism a celor cu deviza ,,PE 
AICIA NU SE TEECE!..." 



Un grup de vizitatori eşiti din muzeu, se îndreaptă acum în 
autocar — după lămuriri le călăuzei — spre MUZEUL ^LOU
VRE". 

Cât de mic şi neînsemnat te simţi în mijlocul atâtor comorii 
de nepreţuit, adunate cu atâta grije şi stăruinţă dé pretutin
deni! 

Opere de ar tă din toate timpurile şi din toate locurile stau 
mărtur ie aici de geniul creator al omului. Săli nenumărate des
făşoară pânze celebre de toate dimensiunile, Titien, Van Dyck, 
Leonardo da Vinci, Ruhens, Corregió, Pr iveşt i uluit şi renunţ i 
după primele încercări de orientare cu ghidul, la orice călăuză şi 
i¡nformatiL Treci mut în faţa pânzelor şi nu ştii ce a i pr ivi 
mai mult. Nume celebre, ar tă desăvârşită, chiar cei ce se pri
cep, se încurcă încercând să explice. Ia tă ,,Monna Lisa" de care 
se vorbeşte prin cărţile de şcoală chiar îşi iată aevea surâsul 
enigmatic despre care s'au scris volume întregi. 

Ia tă sala Henric al IV-lea cu picturi de dimensiunea pere
ţilor sălii. Iată galeria picturilor bisericeşti. încerci să re
ţii de pretutindeni ceva. Inzadar. Revii şi treci din nou, dar 
te-ai oprit acum în faţa altei pânze, apoi iată privirea ţi-e 
furată de o pânză de Delacroix: Dante şi V ir gil în Infern. 

Paznicul te face atent că e ora închiderii. Cum, au trecut 
deja 4 ore? Eevii a doua zi, a t reia zi şi alte zile în şir şi fel 
îndepărtezi întotdeauna pare că ai eşi delà cinematograf, sau 
te-ai trezi dintr 'un vis fulgurant. 

Ai putut vedea în sfârşit sălile de sculptură, ai admirat pe 
Venus de Milo şi alte s tatui ale artei greceşti antice, sarcofa-
guri, mobilier şi ceramică din Egypet, Babylon, Assyria şi 
Chai dea, tapiserie, gobelinuri, a r tă italiană şi franceză din evul 
mediu şi epoca renaşterii, obiecte de ar tă din Extremul Orient 
şi a i rămas ca toţi vizitatorii cu regretul oă n'ai putut să te 
bucuri decât fugitiv şi superficial de tot ce ţ i s'a perindat aci in 
faţa ochilor, ca într 'o nesfârşită şi frumoasă panoramă. 

Seară de seară, impresiile se îngrămădesc, imaginile se con
fundă la început, apoi se refac şi se conturează, concluziile se 
limpezesc şi se ţes pe furiş în gândurile şi părerile de până 
acum ale tale. 

I ţ i aminteşti acum, strein călător, că ai ui tat să-ţi notezi ceva 
din cale văzute ieri la Palatul regal delà VERSAILLES. 

Clădire veche din t impul lui Ludovic X I I I şi X I V şi totuşi 
atât de frumoasă. Saloane eu numir i de zei antici, galerii de 
sculptură şi picturi cu istoria Franţe i şi a coloniilor. l a t a 
şi galeria oglinzilor, unde s'a semnat pacea delà' 1918, apoi a-
partamentele Regelui Soare şi ale reginelor Marie Thérèse şi 
Marie Antoinette. Ghidul a ra tă uşile discrete de comunicare 
ale regilor, vorbeşte de Mme Pompadour şi Dubary, apoi ne 
conduce la balconul unde s'a prezentat odinioară poporului în-



furiai, regele Ludovic al XVI-lea şi regina, luaţi sub protec
ţie de generalul Lafayette. 

în tâ lnim aici din nou figura celuii care a răscolit lumea 
dela un capăt la altul, a dictat legi şi impus aşezări popoa-, 
relor, numind regi şi surpând tronuri , căci iată ghidul ne con
duce acum în salonul de muzică şi teatru transformat mai târ
ziu în Senat şi ne indică locul unde a venit odinioară Napoleon, 
însoţit de grenadieri, când Senatul se împotrivea loviturii de 
stat, pe care o plănuia. „Şi tot aici pe scena amenajată bufet" 
— adaogă ghidul, ea ceva foarte important — ,,s'au răcorit 
cu prilejul tratativelor de pace, Lloyd George, Clemenceau şi 
Wilson", 

Ceeace complectează fericit frumuseţea de basm a palatului 
dela Versailles, este superba grădină din jurul lui,, cu bazenuri. 
boschete şi cărări minunat potrivite pentru reverie. 

,Ma foi, Us n'avaient pas mauvais gout!.," exclamase ală
tur i un burghez venit pentru serbările ce se organizează acum 
în grădină, în lipsa locatarilor palatului. 
De două ori pe lună, în serile de vară, jocurile de apă din 
bazenul Neptun şi focurile de artificii — spectacol dealtfel 
feeric şi impresionant — face acum deliciile populaţiei 
Par isului şi a streinilor vizitatori. Palatul e trist... 

— In camera-i singuratecă, streinul a adormit -de mult. Gân
durile i-se îndreaptă acum în altă parte, iar privirea obosită, 
i-se odihneşte acum asupra altor privelişti. 

Undeva, înspre răsărit, există o ţară unde oraşele sunt mici, 
fără multe monumente şi fără clădiri impunătoare, fără stră
lucirea de aici. Muzeele acolo sunt doar începuturi,, iar tre
cutul ţăr i i a fost atât de sbuciumat, încât nu şi-ai putut înjgheba 
aşezări durabile. Din frământările lui, i-a rămas doar glia care 
să se poată asemăna în glorie celei franceze, căci ea n 'a fcst 
iubită şi apăra tă cu mai puţină vrednicie decât a Franţei . 

Satele sunt mici, cu căsuţe resfirate la margini de ape^ sau 
sub poale de munţi. De pe culme picură — în faptul serii — 
în sufletul oamenilor de acolo, un cântec duios şi trist uneori, 
vesel şi furtunatec altădată, ca şi tot trecutul lor. — ...In vis, 
streinul zâmbeşte . . . E în ţara lui acum . . . 

GENEVA 
Trenul pornit dimilneata din Paris — Gare de Lyon — ne de

barcă spre asfinţit în cetatea naţiunilor. 
O gară care n'are nimic impozant- Călătorul i'nstinctiv se uită 

dacă poartă aevea inscripţia ..Genève Comavin" cum scrie pe bi
letul de trèn. In faţa g ă r i maşini şi un tramvai minuscul. Dar, 
iată rue de Montblanc, deschide drum spre -iac şi vezi ca printr 'o 
fereastră deschisă, o pânză de corabie. E portul pe care călătorul, 



obosit şi în căutare de adăpost, îl va descoperi abia a doua zi. 
Oraşul în sine n'are nimic deosebit, dar ce minunat este acest 
lac ,.Leman!" .,. Veşnic proaspăt, celle mai adesea limpede şji de 
cuîoarea cerului, el constitue şi azi o enigmă pentru savanţi. II 
traversează Rhonul care iese şi el albastru diin lac şi se uneşte 
la capătul oraşului cu râul Arre de culoare cenuşie, apele pă
stra ndu-şi fiecare pe o bună distanţă culorile lor distincte. Dacă 
oraşul nu exceljează în clădiri uriaşe, monumente de arte, muzee 
renumite, în schimb, situat pe malul acestui lac, el e de un pi
toresc puţin obişnuit. Ce perspectivă minunată deschide lacul asu
pra munţilor, până departa spre albul Mont-Blanc! Şi ce superbă 
salbă de vile şi orăşele cochete, ascunse sub frunzării de pe ma
lul lui! . . Toate, localităţi balneare şi climaterice. Vaporul carie 
face înconjurul lacului te duce într.'o zi să le vezi pe toate. Ia tă 
Nyon-ul, apoi RoUe şi Morges unde — îmi destăinueşte un amabil 
tovarăş de călătorie •—• sunt şi câţiva români „de grande familie'' 
stabiliţi acollo de multă vreme. Urmează Lausanne construită pe 
coasta muntelui dinspre lac, cu băile Ouchy, apoi pe cellalt mal, 
care aparţine Fxlantei, Evian ies bains. Ce farmec deosebit şi ce 
încântare pentru ochi aceste local i tăţ i ! . . . Şi câtă poesie se.de
gajează din acest amestec de culori, din această prospeţime a 
peisagiilor şi undelor. Albastrul ceruliii, trece pe nesimţite în 
albul munţilor şi — verdefie nuanţat al arborilor, colinelor şi bos
chetelor de pe mal, contrastează plăcut cu cel al vilelor şi' clădi
rilor; undielb limpezi ale lacului te lasă ră vezi până şi pietrile 
dela fund şi apoi — iată în urma vaporului flotile întregi de bărci 
cu motoraşe şi fără, cari săgeată apele în toate direcţifile şi mai 
ales bărci cu pânze ce rămânând în urmă, se proectează atât de 
frumos la orizont. 

Iată Vevey şi! Montreux cu splendide „palace"-uri şi hoteluri 
aninate par 'că de vârful stâncilor şi iluminate feeric noaptea. 

. . . Soarele coboară acum pentru a se odihni în dosul mun
ţilor şi razele de foc i Lse frâng prelungindu-se pe luciul a p e i . . . 
Totul pare îmbrăcat înl purpură. Apoi amurgul serii coboară 
încet, Itaminile se aprind şi întreaga coastă pare o ghirlamdă de 
flori luminoase pe marginea întunecata a apelor. 

In curând se distinge prin ceaţa de fum, castelul ChiUoni, îm
brăcat în mister şi poezie. Zidurile tac ascultând zgomotul ador
mitor al valurilor şi par înfiorate de şoaptele frunzelor de mes
teacăn, aplecate asupra lor în tremur argintiu, sub poleiala unui 
corn luminos ce despică perdeaua de neagră catifsa ă norilor. 

Acum motorul vaporului s'a oprit. In tăcerea nop ţ i „La 
Suisse" sfâşie pânza valurilor, alunecând încet spre ViUeneuve .. . 
Toate îndeamnă spre rever ie . . . 

SOCIETATEA NAŢIUNILOR ' 
Ceeace a dus până departe faima Genevei, nu este însă nici 
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lacul ..şl nici frumsetea locurilor ce o înconjoară, ci! faptul că a 
fost aleasă ca sediu pentru întâlnirne periodice şi conciliabulele 
reprezentanţilor statelor, membre ale Soc. Naţiunilor. 

In timpul sesiunilor, oraşul! e deosebit de animat. Delegati' din 
cele mai îndepărtate colţuri ale lumei năvălesc popullâmd hote
lurile, restaurantele şi promenadele, spre bucuria firească a cetă
ţenilor minuscuilei republici, a căror buzunare se resimt de 
afluxul monedel)or streine. |1 

O epocă febrilă de actMtate începe pentru serviciile publice. 
Poşta îndeosebi nu mai pridideşte cu primirea şi expedierea tele
gramelor, scrisorŞJbr, etc. căci1 ştirile transmise sunt menite să 
justifice cheltueli şi îndeosebi să facă în ţări depărtate marc sen
zaţie luând proporţii în direct raport cu distanta până la desti
naţie. s 

In palatul Soc. Naţiunilor de pe cheiul Wilson şedinţele Co-
misimiilor se tin lanţ. Chiar Consiliul a avut aci câteva întruniri, 
şedinţele publice ale Adunării, se tin însă în altă parte în „Salle 
de la Reformation" mică şi ea şi improprie pentru un „parla
ment al naţiunilor". 

Provăzuti cu un bilet de intrare, trecem, prin fata jandarmi
lor cu tricorn, cu mănuşi şi fireturi albe. In t răm si iată-ne 
ajunşi în galeria destinată publicului. Acesta e de toate nuanţele, 
se remarcă însă mulfjimea femeilor tip angljo-saxon, cele mai 
multe: lungi1', deşirate şi fireşte urâte. Avea dreptate René Ren-
jamin şi uite lojile ziariştilor sunt tocmai cum le-a descris eX 
Acesta ascuţându-şi creioanele, scutură resturile de grafit şi lemn 
pe cheliile „excelentelor" dela parter, aşezate în ordinea alfabetică 
a tarilor ce reprezintă. Conversaţii în toate limbile. Publicul 
identifică delegaţiile după planul sălii. In banca întâi la mijloc 
strălucesc cheliile delegaţilor germani. Ia tă în banca a doua 
spre dreapta delegaţia imperiului britanic, apoi mai în urmă 
Briand cu delegaţia franceză. In urma lor îşi tremură ciocul 
figura de moşneag a lui Apponyi. La stânga în banca din urmă 
iată delegaţia română: Titulescu, Antoniade, Dş. Elena Văcar eseu 
şi tineri, chiar prea multi tineri, veniţi desigur pentru „uce
nicie" pe „cheltuială proprie" 0 ) cum se cuvine unor tineri dor
nici de a se instrui şi idealişti peste măsură. 

Titulescu e neastâmpărat. Merge de colo până colo, leagă con
versaţii, împarte zâmbete şi strângeri de m â n ă . . . La sunetul 
unui clopoţel! zgomotul descreşte ca prin farmec. Locul dini 
fată a fost ocupat aproape pe nesimţite de primdelegatul Salva
dorului, Guerrero, preşedintele Adunării. 

Dintr'o aruncătură de ochi se ghiceşte ipocrizia sau prudenţa 
delegaţilor: un preşedinte fără personalitate şi 'fără energie. Mor-
măe sub mustaţa-i albă câteva cuvinte şi iată că se repede spre 
tribună un om voinic. E Procope ministrul afacerilor strei'ne al 
Finlandei. Sala s'a popula t . . . cuvintele curg cadenţat, par sim-



lite şi totuşi sunt exagerate. Vorbesc de opera şl importanţa Soc. 
Naţiunilor. Discursul e tradus îndată — ca şi toate celelalte — 
în lìmba engleză. Publicul se schimbă. Alături o Monda fică a 
Germaniei, cu picioarele goale vârâte în sandale, notează do zor 
într 'un ca rne ţe l . . . Oratorul se schimbă şi el, e un chinez acumi 
şi vorbeşte frumos . . . îi zice: Chao-Chu-Wu. 

Şi' rând pe rând, zi de zi se perindă Ia tribună delegaţii Dane
marcei, Indiei, Belgiei, Lituaniei, etc. apoi eu săli extrem de 
populate vorbesc Briand şi Stresemann, dupăce cu o zi înainte 
vorbise Mac Donald şi Adatti. 

Toţi vorbesc de pace, de dezarmare şi sunt încântaţi' de opera 
Soc. Naţiunilor, toţi vor să pară concilianţi şi să emoţioneze. Şi 
câtă ipocrMe la t o ţ i ! . . . 

Unii, urmăresc vre-un succes personal din discursul cetit cu 
pathos şi telegrafiat îndată în ţara reprezentată, pentruca ziarele 
să poată scrie despre importanta lui internaţională. Al'ţii1, caută 
să scape cât maji ieftin — cu promisiuni solemne făcute spre a 
fi uitate — pentruca la sfârşitul discursului să amintească pro
bleme şi» să sugereze soluţiuni, ce se potrivesc de minune doar 
cu interesele ţărilor lor (Henderson, Graham, deleg. Angliei). 

In za dar ai încerca să te sustragi influenţei cărţii lui Rene 
Benjamin, zicându-ţi că numai excesiva Ifui neîncredere în paci
fismul şi lealitatea Germaniei, 1-a făcut să-şi* bată joc atât kle 
spirituali de „comedia" ce se joacă la Geneva. 

Este sinceră dorinţa de pace a popoarelor şi chiar dintre 
discursurile rostite aici, multe au un pronunţat accent de 
sinceritate. Lumea, ziarele, publicul le comentează a tâ t de favo
rabili şi' totuşi a doua zi chiar, în ţara al cărei reprezentant a 
vorbit la Geneva, fantele desmint, cuvintele pronunţate. 

Pentru un cuvânt de dezarmare, se lansează un crucişetor, 
pentru promisiunea de a semna un acord, se ridică o barieră. 
Diplomaţii, uneltesc în umbră când se pun probleme interesând 
direct ţările lor, îşi spionează reciproc gândurile şi gesturile, 
desmint conlvingător, sau se sustrag întotdeauna abiï delà preci
zări. Conflictele se temporizează sub avalanşa unui vocabular de 
dulceagă reclamă pacifică. 

In ultimele zile vorbesc Apponyi şi Mironescu, E impresionant 
moşneagul „premier délégué de Hongrie". Vorbeşte elegant şi con
vingător. Răspunsul lini Mironescu. hotărât şi precis, înlăturând 
acuzaţi i /sau bămueli, lămurind cu date problema minorităţillior 
şi a şcoalelor lor, a reformei agrare, etc. lasă să se întrevadă 
şi colaborarea M Titulescu. 

Consfătuirile delegaţiilor se ţin lanţ. Seratele şi banchetele 
sunt în toiu. Se remarcă între ele acel al presei, apoi dejunul 
oferit de Briand, pentru a-şt face expunerea promisă relativ la 
„Statele Unite ale Europei". 

Nu mai puţin importantă este ceremonia punerii] pietrii fun-



(lamentale a noului palat al Soc. Naţiunilor în parcul „Ariana'1. 
Intre discursuri se remarcă acel! al preşedintelui Confederaţie' 
elveţiene, Haăb, care urează ca piatra pusă la temelia palatului 
— proprietate a tuturor naţiunilor — ce se va construi pe teri
toriul oraşului Geneva şi care se va oglindi în curând în apele 
limpezi a!b lacului Leman, să fie un simbol al tăriei înţelegerii 
tuturor neamuifijlor. „Elveţia" — spune el — „şi eu ea oraşul 
Geneva e fericită că poate oferi ospitalitate şi adăpost perma
nent parlamentului naţiunilor'1. 

Şi cu drept cuvânt poate fi fer ici tă! . . . Pentru moment cel 
putita, în schimbul sacilor ticsiţi de corespondentă ce expediază 
zilnic — inutilă hârtie cu vorbe sonore şi pretenţioase — ea pri
meşte de pretutindeni valori câştigate prin munca tăcută noroa
delor , val oii ce vor fi risipite generos printre cetăţenii ei, de 
către diplomafii cu joben din tribunele, posomorâte pare că şi ele 
de gravitatea acestora,. 

Balanţa este astfel — fireşte — favorabilă pentru ^République 
et ville de Genève". 

B O R I S G O D U N O V 
o.j. 

A fost o vreme când poporul elen era ameninţat de pretutindeni! 
să cadă în capcana unui fatalism crud şi neîndurător. Din toate 
părţile ameninţau forţele unui destin cu lovituri neprevăzute şi 
totuşi calculate par'că, cu o regularitate matematică, Trăznetul, 
ciuma, războaie, răscoale, călcare de legi, otrăviri de ape şi in
trigi . . . în toate grecul nu vedea altceya decât mâna unui destin 
cu rânjet satanic. Moartea şi desnădejdea au pătruns adânc în 

.sufletul acestui popor viteaz şi plin de curaj, oentru a lăsa o 
urmă de melancolie şi neîncredere. Atunci Grecii au creat drama, 
An coborît pe pământ destinul, pentru a-1 administra după pro
pria lor plăcere. De atunci Grecii au încetat a mai fi prăbuşiţi 
sub povara unui fatalism, care stăvileşte. orice avânt şi îndemn 
la activitate. Menirea artei dramatice este să înalţe pe om in 
faţa sorţii şl în faţa propriilor săi ochi. Au coborît pe pământ 
acel fatum de cari se temeau, şi cu care aveau să se războiască 
singuri de aci încolo, tlicluindu-şi singuri soarta în arta drama
tică, pentruca tot ei să o sfideze. Ei singuri administrau după voie 
mersul evenîmenteljor, ei deslăntuiau ura destinului şi purtau pe 
eroii tragediilor spre desnodământul fatal. (Acest fatum este 
elementul principal şi nu lipseşte din nici o tragedie greacă). 
Arta grecească e arta celor tari, a celor neînvinşi, cari singuri 
îşi croiesc soarta. După Nietzsche, aceasta e morafe stăpânilor. 



a celbr neînviinşi, cari nu cunosc mila, rufei supunerea sau umi
linţa: nu cunosc decât afirmarea. 

A venit Creştinismul, cu morala lui diametral opusă: milă, 
supunere, umilinţă şi renunţare. După aceljaşi gânditor, aceasta 
e morala celor slabi: morală de sclavi. Dupăcum ar ta grecească 
este izvorită din..sufletul tare, plin de îndemn la acţiune şi voinţă 
fe7*mă de afirmare, arta creştină va fi străbătută toată de un 
fel de fatalism strict, de origine orieniaHă, care îndeamnă la 
renunţare ş'i umilinţă. După Nietzsche, Wagrier, în primele sale 
opere muzicale a dat expresie tocmai "acestei! voinţe ferme de 
afirmare, a stăpânit şi mânuit destinuli după propria sa voie. 
Insă eroii din operele sale de mai târziu, când a introdus ele
mentul creştin, devin mici, neputincioşi şi' acţionează automat 
după firele unui destin umilitor, care îndeamnă la resemnare şi 
deprimă pe om. I-a fost redusă 1b, nimic omului propria sa 
iVoînţă şi1 în restul acţiunilor sale lucrează automat după porun
cile, în veci nebănuite, ale fatumului. 

Nu este însă mai puternic elementul dramatib al unei acţiuni 
purtate şi regizate de voinţa zeilor? Nu este oare mai măreaţă 
tragedia ce se naşte din ciocnirea celor două laterese: ale inte
reselor simple, calculate, bănuite şi urmărita pas cu pas ale 
oamenjilor, şi' cele nebănuite, vagi, îndepărtate şi înşelătoare ale 
destinului? Să încercăm a scoate un răspuns din analfiza operei 
„Boris Qodunov" de Modest Mussorgsky, jucată de curând la 
Opera din Cluj. După reprezentarea acestei opere în capitală şi 
dupăce s'a discutat atât de mult în literatura muzicală şi în lite
ra tura propriu zisă (romane etc.), publicul nostru era nerăb
dător să o vadă. După cum în ultimelb t re i . decenii 
se observă o influenţă aproape nevrotică a literaturii! ruseşti: se 
resimte în literatură, în critică, în viaţa socială, sau chiar în 
discuţiile amatorilor diletanţi din saloane, tot astfel muzica 
rusească cucereşte tot mai rmilt lumea şi seceră el|ogii. Primul 
reprezentant mai de seamă al ei, Tsaikovsky, un reprezentant 
mare ale întregei muzicii osteuropene, e urmat itoediat de tr ium
ful muzicei lui Mussorgsky, o muzică mai puţin europeană, înisă 
cu un caracter pronunţat al specificului rus. Poate tocmai acestui 
fapt i-se datoreză triumful imens şi victoria pe care o repurtase 
în ultimii ani pe toate scenele lumii. Intelectualii Europei, sătui 
de pozitivismul rigid al secolului al XlX-lea, gustă si savurează 
tot ce-i rusesc, cu plăcerea unor decadenţii înclinaţi vădit spre 
un nou fel de spiritualism sau misticism. Si dacă europeanul 
înclină din nou spre acest fel de conduită de viaţă, e desigur în
clinat să absoarbă cu sete de muribund o muzică ce îl cufundă 
tot rnai mult în extaz şi exotic. Această dramă .,populară" —« cum 
îi place chiar autorului s'o numească în subtitlu — aduce sub 
formă de noutate, tocmaii această colaborare în mare a popo
rului cu aspiraţiile lui, cu temerile şi mai ales sufletul său mai 



puţin sensibil la nevoile mărunte ale zilei şi mai fin ascultător 
la şoaptele vieţii de dincolo. Tată cum în actul întâi, poporul 
pravoslavnic rus stă îngenunehiat în fata palatului diii Kreml. 
Credinţa religioasă e atât de adânc exprimată în primele cân
turi, încât se poate simţi imediat diferenţa enormă între calita
tea credinţei pravoslavnice caracterizată prin misticism ilogic, 
interiorizat, care prăbuşeşte şi îngenunche — şi credinţa cato
lică, cu seninătatea şl elevarea ei dătătoare — oarecum — de 
mai multe nădejdi: „Pravoslavnici nădejde e Borte; sităruit-am 
toţi şl noi boerii şi mitropolitul; înzadar căci Boris nu vrea 
Domnia" . . . şi ca. un refren repetat des până la plecare sub for
mă de leit-ţtno'tiv: 

—- „E mare jalea nostră, 
E mare jalea noastră. 
Mare-i jalea Rusiei pravoslavnice. 

„Ţara întreagă e pierdută în genunchi. Vă rugaţi către Dom
nul, pe al său norod să nu-1 lase 'n desnădejde şi mintea marelui 
nostru Boris să se 'ndure s'o lumineze". . . E o scenă apăsă
toare de conştiinţă, un cântec de cor. care exploatează toate re
sursele de evlaviile ale sufletului şi sfârşeşte prin oftări de des
nădejde, cari stau în vecinătate cu extazul! . . . Şi nu eşte njimic 
în acest cor al poporului din măreţia corurilor Wagneriene, 
acompaniate cu intonaţiile maiestoase uneori, ale orchestrei, alte 
ori cu o ieşire furtunatică a instrumentellor de aramă, din acea 

'v„,orgie nebunatică" a sunetelor, care sfârşeşte uneori chia* pr in a 
supăra urechea. E desnădejdea cea mai grozavă care se sfârşeşte 
printr 'un ecou ce descreşte nu în afară, la depărtare mare în 
adâncimi de codim, ci se pierde în pădurea seculară, fără limite 
şî adâncă şi neagră ca noaptea, a, sufletului: — „E mare jalea 
noastră . . . (Scena se termină cu executarea extatică a sf. Cruci). 

Ia tă cum, Mussorgsky a reuşit să redea într 'un simplju cântec 
de cor — care probabil arie la bază vre-un jalnic cântec popu
lar — acea renunţare mistică l|a .,voinţa oarbă de a t ră i" a Eu
ropeanului din apus, în favoarea unui fatalism melancolic. Or
goliul veşnic omenesc al) Europeanului care se îmbată de situaţia 
sa de „coroană a naturii", scade mereu, omul devine tot mai 
mic în faţa acestei scene care evocă imensitatea veşniciei, în mo
ment ce-ţi zugrăveşte cu linii sfâşiitoare de suflet, tot mai mult 
sentimentul nimicniciei tale. E sentimentul universalităţii', al in
finitului în antiteză cu acela al finitului, al limitatului în timp 
şi spaţiu, al. n imicniciei . . . 

Şi fiindcă „Boris Godunov" e dramă populară, era natural să 
conţină 'imensa varietate de atitudini, scene şi epizoade pe cari 
numai un popor întreg le poate avea. Vedem în- cursul scenelor 
o mulţinie de basme, legende, credinţe, mici revolte, superstiţii 
("cântecul nebunului, care îşi debitează pronosticurile la viitorul 
p i n de suferinţe al Rusiei, în bătaia de joc a copiilor. Apoi 



părăsit de toată lumiea, continuând a cânta jalnic în mij-
Itac de codru, pierzându-se ca un ecou, un cântec straniu ca de 
cobitoare în tăcerea scenei goale: un cântec care zburleşte ca 
în nopţile de iarnă când ţipă sfâşiitor în furtună cucuvaia 
deasupra unei case, care ascunde în ea nişte copilaşi ziguliti la 
sânul mamei v ă d u v e ) . . . Şi. totuşi• sufletul poporului e adânc, 
e cuprinzător şi variat. 

Tată-1 pe Mussorgsky, cum, reuşeşte să ne redea şi latura p$mă 
de umor a sufletului poporului rus. Scena in care copiii lui Bo-
r is 1 ) îşi petrec ore de linişte şi aşteptare în una din sălile pala
tului. Xenia, fata Ikii Borils, în faţa unui tablou, care reprezintă 
pe logodnicul său ucis de curând, plânge şr-se tângue amarnic. 
Doica — şi aci stă latura plină de umor al episodului' — caută 
să-i aline suferinţele improvizând un cântec, o poveste banallă şi' 
comică în acelaşi tâmp: „cântecul ţânţarului": 

— „Taie lemne un ţânţar şi cară apă pentru ţar 
O muscuiliţă; pe cât poate, ajutor îi dă la, toate, 

î n grădina cea de preţ, iată-un fluturaş semeţ 
El din loc în loc zbura şi din toate tot gusta. 

Se mânie ţânţarul, iute ca muştarul ! 

Şi vre să-1 pedepsească, bătut să mi-1 gonească . . . 
Ah, ţânţar nenorocit, cât de prost tu ai ochit 
Ţi-ai frânt satele şi faci spume, iar duşmanu-ţi pleacă 'n lume. 
I a r ă lâng' al ei odor, musculiţa 'n ajutor 
Şi de plâns ea se topeşte şi-1 descântă-î oblojeşte, 

Deodată musculjiţa lângă el zăm. 'nţepată: 
Pentru dânsul a murit şi povestea s'a sfârşit . . . . 

Acest mic episod, aproape nebăgat in seamă, e fără seamăn 
în literatura muzicâllă universală. Atâta umor si gingăşie pentru 
încercarea de aifnare a suferinţei domniţei care-şi plânge logod
nicul, încât am putea spune că valoarea poetică a basmului! stă la 
înălţimea concepţiei muzicle. Şi într 'adevăr cuvintele s_unt atât 
de minunat puse în unison cu melodia încât a reuşit să înseni
neze pe o clipă domniţa şi nouă să ne reverse în suflet câteva 
raze de senin, să ne descreţească frunţile ca să putem respira 
uşuraţi, cu sufletul eliberat din cătuşele fatalităţii. E par 'că 
o mică pauză în continuitatea acţiunei acestui fatabsm 
pus pe scenă şi muzicalizat cu genialitate de Mussorgsky: fatali
tatea îşi opreşte pentru o clipă cursul şi sufletul zburdă instan
taneu pân'ce ghiarele fatalităţii îl cuprinde din nou şi-1 poartă 
spre desnodământul final. Acest fatalism e mai bine reprezentat 
psihelogiceşte în scena bătrânullui eremit Pimen, care-şi 
scrie cronica tacticos. După părerea noastră, această depanare 

1 ) Conţinutul operei nu credem necesar a-1 mai povesti aci, anal iza 
prezentă fiind scrisă numai pentru înţelegerea celor cari au văzut-o 
de mai multe ori... 



înceată, ca torsul în nopţile de iarnă, a firului evenimentelor, 
această scriere înceată a crgrâcei, în celulia. eremitului luminată 
slah doar de o umilă candelă de biserică, această scenă oferă 
—după părerea noastră — cel mai nimerit prilej pentru stu
dierea psihologică a melodiilor şi orchestraţiei pusă în evidentă! 
în lumina cuvintelor. Foarte ra r i componişti reuşesc să conto
pească definitiv melodia şi vorba. Cuvântul însuşi nu mai e 
cuvânt, ci o volatilizare eterică a sentimentului ce se ridică abu
rind de pe urmele sunetelor .şl ale melodiei, ca în dimineţile de 
vară, când la primele raze de soare, abureşte glia scormonită 
proaspăt de plug şi deasupra urcă, urcă ciocârlia cântând, mai sus, 
tot mai s u s . . La urma urmei din ce se naşte melodia? Din idee 
sau din acea neliniştitoare duioşie în cane se zbate sufletul şi se 
leagănă când îl| străbat fiorlii groazei, ai' fricei sau destinderii 
desnădăjduitoare a d u r e r i i . . . sau îl alintă în bucurii şi plă
ceri? Această întrebare ne-am putea-o pune mal ales când stu
diem geneza unei simfonii, care nu are cuvinte. Ribot, a făcut 
în acest, sens o anchetă, întrebând pe cei mai de .seamă literaţi 
ai Franţei şi Germaniei, dacă — cu prilejuit ţuicii simfonii (ex. 
simfonia a IX-a a lui Beethowen) au reprezentări vizuale? Şi 
anume ce fel? Marea majoritate a lor au răspuns că nu au njfci 
un fel de reprezentări vizuale, totul) se reduce la un fel de zvâr
colire vagă a sufletului! — care s'ar putea asemăna cu activi
tatea lentă, înceată, sau turburată de intermiteneţe şi şocuri, de 
scurgeri tumultuoase şi opriri explosive ale circulaţiei' sângelui 
şi activităţii ibimei. După cum însă prin analiză orice scutiment 
şi orice emoţie primeşte o formă mai definită mai clară, care 
se poate exprima chiar şi în cuvinte, şi în măsura sensibilităţii 
sufleteşti şi a înţelegerii noastre le putem chiar descrie, tot astfel 
melodia poate fi studiată şi analizată perfect, paraleli cu înţelesul 
şi muzicalitatea cuvintelor. De aci muzicalitatea frazei la în-
bolişti, cari au neglijat chiar înţelesul, reducând versul la în
şiruirea unor cuvinte monosilabice, sugerând astfel prin ono-
matopeismul lor însăşi iluzia acelui „fremisserment" sufletesc pe 
care voiau să-1 exprime. 

Astfel cuvintele din Cronica eremitului se contopesc minunat 
cu melodia lui sacadată, pronunţată lent în cadenţa scrisului Dar 
ceea ce ne minunează mai mult sunt trilurile orchestrei (mai 
ales ale instrumentelor de coarde) care secundează aceiaşi ca
denţă a scrisutai, care-ţi sugerează par 'că chiar şi scurgerea în
ceată, nemiloasă, fatală a istoriei, aşa, cum numai dintr'o cronică 
veche se poate citi. Şii dacă n'ajii avea în faţă-ne scena cu ere
mitul care scrie, ci am asculta cu ochii închişi numai" sunetele 
oscilatorii ale orchestrei, tot am avea par'că iluzia sc r i su lu i . . . 

Dar despre melodie şi cuvinte promitem a mai vorbi şi cu altă 
ocazie. jMai amintim doar, că lui Mussorgsky i-a reuşit atât de 
mul(t să realizeze această contopire a cuvintelor în melodie şi 



a melodiei în cuvinte cum, deseori, nu i-a reuşit lui Wagner şi' 
cum mai ales nu le reuşesc eompositorilor, earf scriu muzica pe 
un libret făcut de alţii. 

Ceea ce nu i-a reuşit lui Mussorgsky, a fost să înlăture greută
ţile inerente armoniilor şi modulaţiunilor orchestraţiei. Această 
parte a instrumentaţiei, partea tehnică a aranjării vocilor potri
vit cu evoluţia instrumentaţiei i-a revenit lui N. Rimsky-Korsa-
kov, prietenul intim al marelui compositor. La apariţia ei anume, 
opera lui Mussorgsky a fost rău primită şi aspru criticată toc
mai din cauza acestor insuficiente tehnice. N. llimsky-Korssakov, 
care era un prieten intim al a,utor uliii şi în acelaş timp sincer 
admirator al talentului său, după 25 ani de părăsire, la 1896 
s'a hotărît să prelucreze întreaga operă. Ea a rămas esenţial-
mente tot opera IKu Mussorgsky, cu aceiaşi succesiune istorică 
a scenelor (succesiune care a împrumutat-o de altcum şi M. 
dela Puşchin) şi cu aceleaşi caractere adânci ale melodiilor şi 
corurilor. După prelucrarea lui Korssakov, opera a reînviat, a 
cucerit cele mai mari scene ale lumii şi azi, când succesul re
purtat se află la apogeu, publicul! nostru a avut şi el nemeritata 
fericire s'o vadă. La 19 August 1929 s'a dat la Paris , şi unul 
din colaboratorii revistei noastre care a avut fericirea s'o vadă. 
reprezentată şi acolo ne povesteşte că pe scena operei din Cftij 
s'a prezentat cu acelaşi fast şi bogăţie a ansamblului scenic 
(popor, corişti, statişti şi decor) şi al orchestraţiei. Dlui G. Pavel, 
actualului director al Operei i-se datorează aranjarea, tuturor 
operelor de altcum, până la înălţimea unor reprezentări din 
apus. 1 ) Ceea ce ne lipsesc nouă, sunt vocile de solo. Nu vrem 
să facem nici un felf de personalitate: Soprane avem minunate, şi 
mezzosoprane şi Bas (dll Ujeicu a realizat aproape perfect rolul 
lui Şaliapin) şi bar i ton i . . . dar n'avem Tenori. Să ni-se ierte 
afirmaţia, dar este o realitate adâncă, gravă, care ne ameninţă 
mereu cu sălile goale' Ah! Publicul'. Ingratul public! Dacă s'ar 
crea o societate simfonică cu coruri şi orchestră, care să dea 
reprezentări gratuite, ca altă dată la Par is sub conducerea lui 
Sai'nt-Saens. . . dacă s'ar da reprezentaţii gratuite la operă şi 
concerte şi publicul tot nu ar Pua parte la ele: muzica n'a ajuns 
să se coboare la nivelul de înţelegere şi de gust al epocei sau pu
blicul n'a ajunsNsă se urce la gradul de expresie al muzicei!? 
Mai mult succes au reprezentaţiile date de voiajuri ambulanţi 
de cabaret (oricât de exorbitante ai' fi preţurile), d e c â t . . . 

. . . P â i n e şi circuri! . . Ah! Publicul, publicul ingrat! 

*) „Lohengrin", se spune, este predat la noi, cu un fast şi bogăţie a 
ansambluri lor scenice şi orchestrale, a semănător celui dela opera d in 
Viena, capitala muzicei . 



Scrisori din Noua Zelandă 
Dunedin, Octomvrie 1929. 

Amice, 

Câtă vreme învingători i vor scrie is toria învinşi lor, ea nu va fi alt
ceva, decât o serie de mist i f icări şi falsuri. Şi câtă vreme bărbatul s in
gur va fi acela, care va împărţi dreptatea între sexe, n imic n u va fi 
mai natural , decât ca balanţa să inc l ine sub greutatea argumente lor , 
sale, spre el. 

Şi totuşi , cel care în mani le sale păstrează puterea, cel care e con-
şt iu de puterile sale, n u va ezita mul tă vreme să facă dreptate. Se 
spune că omul puternic, e. m a i bun şi «mai drept — cea m a i grozavă in
sultă n u poate să-i strice dispoziţ ia sa indulgenta şi n u poate să-i al
tereze surâsul iertător — după c u m femeile frumoase par a fi mult. 
m a i virtuoase. Căci s'a putut observa ades: femeile urâte sunt vir
tuoase, f i indcă ispitele ce le surâd în cale sunt foarte puţin frecvente. 
Virtutea unei femei frumoase primeşte însă o valoare crescândă: 
cu cât e m a i frumoasă, cu atât trebue să reziste m a i multor tentaţi i şi 
rezistenţa ei trebue să fie mai mare. Şi vai! Paradoxal , femeile urâte, 
deşi virtuţi le lor par a fi o justă compensare, un admirabi l corectiv na
tural, cad totuşi la primele chemări surâzătoare ale tentaţiei . 

...Şi f i indcă în scrisoarea m e a din urmă, îţi scrisei despre va loarea 
biologică a sexelor, în cadrele monogamie i , dă-mi voie să-ţi t ransmit 
pe această cale discuţia ce a avut loc în acest sens la Univers i ta tea 
din Dunedin (oraş s i tuat în insu la noastră de sud). 

După c u m ţ i -aminteşt i nici în insu la noastră nu se m a i teme lu 
m e a de suprapopulaţie . Şi f i indcă s'a semnalat chiar fenomenul con
trar, diferiţi oameni de şt i inţă caută să-i afle remediul . 

Văd în jurul m e u la Univers i tate m a i multe studente decât studenţi . 
Sunt fetiţe de rasă albă, fiice de Europeni sau Americani stabiliţ i aci. 
Poartă ha ine croite după u l t ima m o d ă şi sunt considerate chiar su
perioare bărbaţilor. Din aceste studente se recrutează aristocraţia fe
m i n i n ă a insulelor noastre; se consacră învăţământu lu i şi le vezi pre
tutindeni , în toate ramuri le vieţii publice: în presă m a i ales, c i n e m a 
şi teatru. Iau parte la discuţi i şi cântăresc lucrurile aproape cu mai 
mul tă pricepere decât bărbaţii . Se discută a n u m e despre forma ac
tua lă a căsătorie' , s ingură posibilă într'un stat democraic ca al no
stru. Căci, dacă Platon şi T o m a s Morus ar fi căutat într'adevăr o i n 
sulă pentru real izarea statelor lor ideale, cu s iguranţă insulele noa
stre le-ar fi ales, dacă le-ar fi cunoscut. Statul nostru n u este condus 
de înţelepţi, dar pretutindeni domină dorinţa de pace şi de prospe-
rare a indivizilor. Este opera unor oameni colonizaţi aci sub un ceriu 
favorabil; sunt departe de atacuri externe şi se feresc de intrigi . 

Aci, în insula noastră, abia aci se poate observa clar, că m o n o g a -
m i a e posibilă n u m a i într'o organizaţ ie democrat ică a societăţi i . Deşi , 
abia după încetarea războaielor (cari au favorizat pol igamia , f iecărui 
înv ingător revenind mai multe femei sub formă de trofeu), a putut să 
ia naştere monogamia . Popoarele a u început să lucreze pământul , să 
ia în s tăpânire văi şi lunci . Spunea c ineva că proprietatea este aceea 
care a înfi inţat m o n o g a m i a . Epoca, războaielor e caracterist ică prin 
despot i sm şi această formă de viaţă coercitivă îşi avea repercus iuni le 
ei fireşti şi asupra inst i tuţ i i lor domestice. Trecând însă la o viaţă de 
m u n c ă în l inişte şi s iguranţă, cooperaţi^, este m a i puţin forţată: ace-
ia ş cooperaţie voluntară se observă, şi în v ia ţa famil iară. Popoare le 
războinice au înfiinţai, haremuri le , şi femeile acestor inst i tuţ i i fami
l iare n u cunoşteau decât o supunere oarbă şi docilă şi în cele m a i 
bune cazuri gelozia. Aceasta pare însă să dispară; unir i le 



dintre sexe vor fi făcute din ce în ce cu m a i puţ ină silă. Doar 
formele sent imentelor noastre egoiste, dacă m a i împiedecă această in 
stituţie în evoluţia spre forma ei ideală. Şi n u este tocmai rar când 
inst i tuţ ia căsătoriei moderne, este o s implă căsătorie de convenienţe. 
Câte căsători i avem, cari n'au ascultat de porunca naturi i şi câte le
gături arbitrare pe care le-a creat banul şi pe care i n i m a şi mintea 
n u le recunoaşte? De câteori căsător ia n u este altceva decât o prosti
tuţie consacrată de lege? „După c u m în gramat ică , două negaţ iuni fac 
o af irmaţ iune puternică, tot astfel în' mora la căsniciei , două prostitu-
ţii valorează cât o virtute". 1) , 

Se poate observa la catolici, c u m tatăl este acela, care caută mi
reasă pe s e a m a fiului s ă u şi nefi ind iubirea la mijloc, urmează inevi
tabil, a lături de căsătorie, un fel de heta ir i sm; la protestanţi , tânăru l 
este acela, care-şi caută consoarta, căsătoria e bazată pe iubire, e 
m a i puţ ină m i n c i u n ă la mijloc, înşe lăc iunea şi divorţurile m a i rare. 
P r i m u l caz de anomal ie se observă chiar la catolicii din Bavaria . Ţă
ranii cei m a i înstăriţ i , sănătoşi şi robuşti ai acestei provinci i sunt 
complect l ipsiţ i de copii şi sunt nevoiţ i a adopta. Se spune că aceasta 
se datorează unui reg im gras şi nutri tor (făinoase la care se adaugă 
mul tă grăsime) , mâncări , în a căror preparare, locuitorii acestei ţări 
sunt specialişti . La aceasta se m a i adaugă probabil şi promiscui tatea 
sexuală , fenomen concomitent cu căsătoria strictă, bazată pe fals şi 
minc iună . Fără îndoială s imt şi mot ive de natură economică. Locui
torii unei ţări bogate îşi pot permite luxul pol igamiei ; infidel itatea ba
varezi lor se datoreşte probabil şi ferti l ităţi i prea mari a solului . Ţările 
prea sărace în schimb constrâng la poliandrie, u n fel de pol iandrie 
fraternală m a i întâi (mai mulţ i fraţi pentru o s ingură femeie), apoi po-
l iandria propriii z i să . Aceasta tocmai , pentru a împiedeca înmulţ irea 
prea mare a populaţiei . La aceasta se m a i adaugă şi intervalele mar i 
de repaos între o naştere la alta, pentru creşterea m a i bună a co
pii lor — zice.-se — în real itate pentru a împiedeca înmulţ irea prea 
mare . 

Intre aceste extreme, m o n o g a m i a pare a stabili echilibrul. Dacă la 
an imale se poate admite concepţia imediată , e f i indcă puţ in t i m p după 
naştere, pui i pot alerga după hrană , ceva m a i apoi sunt î n stare de 
apărare chiar. La o m insă, pr ima copilărie este absolut neput inc ioasă , 
creşterea progresează anevoie şi durează o vreme foarte îndelungata . 
Creşterea copiilor trebue să o facă ambi i părinţi (de aci neces i tatea 
monogamie i ) şi durează în împrejurări ideale 25 de ani. Pentrucă, cu 
cât copilăria este m a i lungă, cu atât indiv idul va fi m a i perfect, cu 
u n nivel inte lectual m a i înalt. Copiii sălbatici lor cresc abia până la 
etatea de 14 ani, epoca pubertăţi i şi a căsătoriei la ei este la 12 ani 
şi carti lajele osoase ale craniului se solidifică îndată după pubertate. 
Dincolo de această epocă nici un fel de educaţie n u mai e valabilă. 
S'a observat, că în societatea modernă, se păstrează această plastici
tate p â n ă la etatea de 25 ani chiar. Ideal ar fi să se facă educaţîa. 
tuturor copiilor unei ţări deopotrivă, p â n ă la această dată. Abia după 
terminarea educaţiei — care e posibi lă numai în alte condiţ iuni eco
nomice decât ale noastre — să fie aruncaţ i în vârtejul concurenţei 
oarbe a vieţii . Pentru realizarea acestor condiţii trebue să procedăm 
— până la transformarea însăş i a condiţi i lor economice — la regle
mentarea căsătorii lor. N u găs im deocamdată destule cuvinte şi aspre, 
pentru reprobarea căsători i lor neprevăzătoare. 

Fami l i i l e numeroase — spunea St. Mill — trebue privite cu acelaşi 
dispreţ, ca şi beţia s a u orice alt exces. Si dacă morala noastră do
mest ică favorizează totuşi şi încurajează famil i i le numeroase , es te 

1) M a s a r y k c i t e a z ă p e F o u r i e r . 



din cauza elementelor războinice cari m a i supravieţuiesc în dânsa 1 ) . 
Este o crimă, spun neomalthus ieni i , ca cineva să se căsătorească,, 

fiind sărac, căci frigul, foamea şi boala, mizeria şi moartea copii lor 
n u află nici o scuză. Se vor afla mij loace pentru a împiedeca o că
sătorie precoce, împreunarea unor oameni tineri, d in a căror unire 
vor ieşi copii inadaptabil i , nedifiniţi . — Deasemenea copiii unor pă - -
rinţi căsătoriţ i prea Târziu vor suferi de o „imperfecţiune congenitală", 
care poate foarte uşor să excludă desvoltarea v iguroasă, atât intelec
tua lă cât şi fizică, de m ă i târziu. 

Naşteri le prea frecvente încă pot prejudicia creşterea opt imă a 
copiilor. Există triburi în interiorul cărora femeile păstrează separa-
t iunea corpului şi nu vin în at ingere cu soţii lor m a i mulţ i ani dea-
rândul . Aceasta probabil pentru reconfortare complectă, pentru edu
carea îngrij i tă a noului născut şi pentru rezervarea unui important 
capital biologic copilului următor. Toate aceste reglementări se fa;; 
în favoarea m a x i m ă a urmaşilor, iar menta l i tatea consacrată în c u 
vintele „Dzeu a voit astfel", n u poate fi taxată altcum, decât .— c u m 
o numeş te Spencer — un fel de „fatal ism oriental". f 

O accentuare prea mare însă a prevederii , duce inevitabil la exa
gerările neomalthusianiş t i lor . S'a putut citi ne zidurile Par isu lu i O' 
vie propagandă în acest sens: — „Copiii mulţ i î n s e a m n ă concurenţă 
şi lefuri mici... N u trebue mulţ i copii, negl i jaţ i şi mizeri, viitori sclavi.. . 
N imic decât oameni folositori şi conştienţi; atunci războiul va fi im
posibil... Femei le trebue să ştie a se feri de sarcină, fr.ră să renunţe 
la omor"... Urmarea acestei propagande deşănţate în Franţa a fost o 
mora lă anticoncepţionista , care a dat în scurt t imp n e u i t a t e l e cel© 
m a i funeste: 1,350.000 celibatari bărbaţi, 

1,500.000 celibatare femei, 
1,804.710 căsătoriţ i fără copii. , 

Deci 4,654.710 din populaţ ia Franţei era (în 1911) neproductivă. F ă r ă 
îndoială sarcina, naşterea, a lăptarea şi creşterea copiilor rec lamă sa
crificii imense din partea părinţi lor. Legea cea m a i s fântă însă a 
populaţiei de pe glob,, ca şi a tuturor specii lor este: că interesele spe
ciei trebue să prevaleze cele ale i n d i v m l o r . Şi dacă procrearea la 
speţa u m a n ă se face în detr imentul individului şi cu sacrificiul celor 
m a i dulci plăceri individuale , se iveşte întrebarea c u m v o m putea 
împăca interesele speţei cu acelea ale individului? Se observă la o 
serie întreagă de specii inferioare o prolificitate uriaşă, aceasta se 
în tâmplă însă, în detrimentul indivizi lor din cari e compusă acea 
specie: „rasa absoarbe individul. Specii le superioare din contră, vor 
f i -puţ in fecunde: individul absoarbe rasa..." deci „ înmulţ irea este în 
raport invers cu individual isaţ ia". Pentru înţelegerea şi mai clară a 
fenomenului individual isaţ ie i , trebue să-ţi amintesc aci şi de ceeace 
Dumont n u m e a „capilaritate socială". Este tendinţa fatală a indiv i 
dului de a urca pe scara valorilor sociale „după c u m petrolul urcă 
în fitilul de lampă.. ." „Democraţia este aceea, care duce la m a x i m 
capi laritatea socială. Or, capilaritatea' se opune desvoltării rasei în 
m ă s u r a în care ea favorizează desvoltarea individului . India .cu 
castele sale e prolifică: Franţa democrată nu mai e. Deci desvolta
rea unei naţ iuni ca număr , este în raport invers cu desvoltarea indi
viduală, fie în plăceri, fie în valoare. In Franţa, Parisul este un cen
tru scânteietor de atracţie, spre care converg toate activităţi le Fran
cezilor: el îi steril izază în- m ă s u r a în care ei se supun acestei atracţi i . 

Indepărtaţi- i de acest centru, feriţi-i de capilaritate şi rasa îşi va 
regăsi fecunditatea: exemplu Francezul devenit colonist în Algeria şi 
a l tădată în Canada. Tot astfel, munci tor i i din uzine n u pot spera să 

3) A c e a s t ă m o r a ' ă se r e s u m ă f o a r t e b i n e în c u v i n t e l e lui M o n t e s q u i e u : . .. că p u t e r e a 
u n e i n a ţ i u n i d e p i n d e de n u m ă r u l o a m e n i l o r v o i n i c i , c e p o a t e s ă p u n ă l a un m o m e n t d a t 
i n l i n i e d e b ă t a e . 



devină patroni: ei scapă tuturor ambiţi i lor individuale , atracţiei c lasei 
superioare: sunt prolifici. Din contră, rentierul modest , negustorul , 
ţăranul proprietar, are ambiţ ie şi n u are posteritate"... Este des igur 
un fel de „principiu toxic", care a dis trus rasa greco-latină, care nu 
există la Evrei şi a scăpat Americani lor: este — după Dumont — indi
vidualismul latin, întărit prin catolicism.1) 

N u m a i cât mie mi se pare că legea aceasta psihologică a indivi-
dual isaţ ie i e apl icabi lă întregului gen u m a n . S'a manifestat pentru 
pr ima oară la rasa lat ină, însă se poate observa pretut indeni în cursul 
istoriei, că o individual izare prea m a r e (care este totodată şi o inte- , 
lectualizare) a oamenilor, duce inevitabil la scăderea fecundităţi i . 
Această scădere opreşte progresul culturaj şi tehnic al omeniri i (în 
m o m e n t u l aces ta ne întoarcem spre primitivitate) şi urmează din n o u 
o m a r e prolificitate, datorită deşindividual izări i , urmează progres şi 
cultură... şi pe urmă. o nouă scădere a fecundităţii . . . Dacă a m putea-o 
n u m i astfel, aceasta ar fi legea de aramă a populaţiei . 

Totuşi omenirea n u pare a se l ă s a în voia acestui joc al unui cir
cuit fatal şi caută să afle alte rezoluţii m a i achitabile pentru păstrarea 
culturei, eventual chiar pentru elevarea p e r p e t u ă - a gradelor ei. Şi 
dacă omul se vede ameninţat să d ispară ,ca număr , caută să câş t ige 
ca durată: este vechea dorinţă obsedantă a lui de a tră i m a i m ul t şi 
este m a i ales directiva cercetărilor în domeniul longevităţi i . Buffon 
spunea că toate vieţuitoarele trăesc aproximat iv de li 7-ori durata: 
copilăriei lor. Dacă, deci, omul civilizat, are o copilărie de 20—25 ani, 
ar u r m a să tră iască 120 -1-40 (resp. 150—175) ani. Astfel s'ar putea 
reda societăţii , chiar cu riscul descreşterii număru lu i populaţiei , ener
gii nouă, de carLîncă n u s'a ţ inut seamă, energii , cu ajutorul cărora 
(prelungind puterea de m u n c ă <a oamenilor) s'ar putea realiza ope
rele frumoase ale progresului . Memoria va lua din n o u avânt şi efor
tul va creşte. Astfel omul vă reuşi să facă să se retragă moartea p â n ă 
la ul t imele sale l imite. 

Ori cât de importanţă ar fi această îndepărtare a l imitelor morţi i , 
totuşi, faţă de imens i ta tea t impulu i n u va î n s e m n a nimic . Zvârcoli
rea omului , a acestei fiinţe infime, care este purtată zilnic în jurul 
soarelui , în oceanul infinitului, fie că cearcă să dureze o clipă m a i 
mult , fie că cearcă să c lădească m o n u m e n t e de n i s ip pe scoarţa glo
bului, ut i l izând generaţi i m a i multe , mir iade m a i mul te de braţe... 
Ce importanţă poate să aibă?... 

Odată, dincolo de orice imag inare în cifre a t impului , acidul car
bonic din atmosferă se va rări, t emperatura globului va începe să 
scadă. Totuşi o luptă cumplită se va. da între e lementul solid şi li
chid. Noui surse imense de acid carbonic se va degaja din această 
luptă şi pământu l va putea câşt iga din nou 4°—8° căldură. Solul va ii 
atunci m a i fertil, recolta m a i bogată, vegeta.ţia m a i luxuriantă , v i a ţ a 
m a i intensă . 2 ) Dar aceasta n u va fi a l tceva decât u l t ima sforţare a glo
bului nostru. Soarele scade în căldură, lumina, sa albă, s trălucitoare 
va scade şi ea, devine roşie, tot mai puţin intensă, până ce va dis
pare u l t ima licărire, ca învolburarea din u r m ă a unui chibrit. Soarele 
va prinde o pojghiţă le exterior şi va începe probabil (dacă con
diţi i le exterioare şi interioare de v iaţă vor fi aceleaşi) povestea pă
mântu lu i dela început. 

P ă m â n t u l îngheţat complet, va ascunde la centru u l t ima l icărire de 
foc, care se va m a i păstra poate şi după moartea lui încă mul tă 
vreme ascuns . Acidul carbonic va cădea apoi ca o zăpadă fină şi se v a 
prel inge pe suprafaţa lucie a oceanelor, înscri ind în caractere bizare 

1) G. R a g e c t : L a N a t a l i t é , P a r i s — F l a m m a r i o n —1918. 

2) F e n o m e n e de a c e s t e a a u e x i s t a t în c u r s u l i s t o r i e i p ă m â n t u l u i . 



— ca ghiaţa de pe geamuri — cine ştie ce poveşti şi basme cu fan
tome... 

Şi apoi cine ştie vre-un alt soare... Dar ce impoartâ asta şi pe 
cine?... Genul uman?... P lăpânde generaţi i de o clipă, ca fluturii cari 
trăesc, se bucură, surâd zburând cu aripi vopsite în culori variate, 
în jurul unei lampe, fecundează şi mor după o oră de iubire şi bu
curie, fără să ştie nici m ă c a r ce este suferinţa. 

Oscar. 
P. S. Pentru încoronarea seriei de scrisori cu privire la problema 

populaţiei , capitolul căsătoriei, îti voi m a i tr imite o ul t imă scrisoare 
de încheiere, despre Sociologia amorului. 

Oscafr. 

NOTE ŞI INFORMAŢIUNI 
O lămurire. 
Pentru a risipi nedumerirea câtorva prieteni ai revistei în legătură 

cu articolul „Parlamentarism şi partide politice" (partea II.) d in nu
m ă r u l trecut, precizăm că n u m e l e l igi i „Vlad Ţepeş" a fost amint i t la 
sfârşitul articolului, m a i mul t pentru a arăta şi m a i evident, că o ac
ţ iune în afară de partide şi îndeosebi împotriva acestora, găseşte tot 
m a i mult ecou în opinia publică dela noi. 

Revista „UTOPIA" — cu toate că greutăţ i le ce în t impină — îşi pă
strează caracterul independent de pân" acum, privind cu s impat ie 
orice ini ţ iat ivă pornită cu gând bun şi dezinteresat pentru a îndrepta 
şi în lătura fie şi n u m a i parţial, efectele nefaste ale politicei de partid în: 
so luţ ionarea problemelor de interes general . Red. 

Cfonică internă. 
Moartea Regentului Buzdugan a fost evenimentul care a p reocupa 

în u l t imul t imp în mod deosebit presa şi cu ea întreaga opinie pu
blică din ţară, făcând să treacă pe planul al doilea probleme şi fapte 
dealtfel n u tocmai fără însemnătate . 

Cel m a i bun dintre Fiegenţi dispărut, în locuirea lui punea la grea 
încercare factorii politici. Ziarele s'au ocupat pe larg şi au comentat 
îndeajuns evenimentele din preajma alegerii noului regent, iar acestea 
a u demonstrat cu prisosinţă că încă odată partidele politice d in ţară 
n u au fost la înă l ţ imea chemări i lor. Cele din opoziţie transformate 
subit în vajnice apărătoare ale Constituţiei — pe care o că lcau siste
mat i c f i ind la putere — au protestat vehement împotr iva „loviturii 
de stat" a guvernului Maniu. Ele a u arătat — şi n u fără oarecare 
dreptate — că noul Regent a fost de fapt n u m i t de şeful guvernului , 
a legerea făcuta neputându-se considera liberă întrucât par lamentar i i 
cu demis ia în alb, au aflat abia în u l t imul moment pentru cine tre-
bue să voteze, a legând la ordinul guvernului pe magis tra tu l C. Sără-
ţeanu, când toate s impat i i le mergeau spre generalul Prezan. 

Tara n'a fost lăsată să se pronunţe din ;motive meschine , cărora 
guvernul n u a fost în stare să le reziste, dovedind astfel tot m a i mul t 
că partidele politice sunt cele mai serioase piedeci în calea unei adevă
rate democraţii. 

Dar odată alegerea făcută, ţara nu-şi poate permite luxul ca de 
dragul unor vicii de formă, de cari n u sunt l ipsite nici actele altor 
part ide ce s'au perindat la c âr ma ei, să se lase d i n nou târâtă în 
controverse, frământări şi nes iguranţă . 

Cronica externă. 
Fn Rusia sovietică ziarele înregistrează din nou mişcări împotriva 

regimului . Rezultatele politicei economice inaugurate de Soviete n u 



sunt dintre cele m a i sat isfăcătoare. Cititorii noştri pot găsi la ru
brica „Cărţi şi reviste" recenzia vo lumului cu interesante a m ă n u n t e 
asupra stări lor din Rusia: „Les mystères du Kremlin"- de Maurice 
Laporte. * 

Noul guvern francez. După votul de blam dat guvernului Briand 
şi după numeroase şi zadarnice încercări se pare că Tar dieu ;va 
forma noul guvern francez. 

Căderea guvernului Briand — după moartea lui Stresemann — 
vine să îndepărteze din arena publică, pe al doilea şi cel m a i de s e a m ă 
reprezentant al aşa zisului „spirit delà Locarno". 
—Planul Young încă nici n'a putut fi pus î n aplicare, conferinţa re
paraţiilor orientale încă n'a a juns la vre-un rezultat favorabil d in 
cauza intransigenţ i i Ungariei , iar pentru conferinţa generală a repara
ţiilor, men i tă să desvârşească acordul delà H a g a si să dea fiinţă B ă n 
cii internaţ ionale a reparaţi i lor se prevăd greutăţi , cari vor face s i m 
ţită l ipsa celor doi corifei ai polit icei de pacif icare inaugurată la Lo
carno şi Geneva. , 

Care va fi orientarea noului g u v e r n francez şi dacă va u r m a el 
în polit ica externă l in ia trasă de predecesorul său? Iată chest iuni la 
cari vi i torul apropiat se va însărc ina să răspundă. In orice caz at i tu
dinea României la conferinţa generală a reparaţiilor, care se va în
truni la 12 Noemvrie , n u va putea fi a l ta decât aceea a strânsei cone
xiuni între problema optanti lor şi între aceea a reparaţi i lor ce ne da
torează Ungar ia , s i tuaţ ia Românie i faţă de aceasta neputând fi decât 
creditoare. 

N u m a i astfel se compensează oarecum desavantagi i le pe cari ni le 
creiază planul Young, atât de mul t susţ inut de fostul guvern Briand. 

* 
Capitalul american sporit excesiv de mult după răsboiu din specu 

larea nevoi lor ţărilor europene, a trecut în aceste zile printr'o grea 
încercare. 

P i a ţ a amer icană de m u l ' ă vreme atrăgea prin dividende forte ur
cate capitaluri considerabila. Producţ ia s t imulată peste măgura a 
sfârşit prin a urca încont inuu preţul acţiunilor, iar specularea acestora 
devenind tot m a i rentabilă şi luând d imens iun i tot mai mari , era fatal, 
să se a jungă la dezastrul înregistrat la bursa din New-York. Sunt 
l imite peste cari n u se poate trece nici în domeniu l speculaţ iumlnr. 
Cu toată s i tuaţ ia economică înfloritoare a Amerieei , specula excesivă 
şi l ipsa de debuşeuri pentru capitaluri , ca şi pentru supraproducţia in
dustrii lor, a sfârşit prin a provoca o scădere a acţiunilor, care s'a con
t inuat vert ig inos provocând în câteva zile adevărată panică şi u n 
crach f inanciar de d imens iuni necunoscute p â n ă acum. Capitalul a-
mer ican va învăţa probabil că urmărirea cu t o t p r e ţ u l a unei rentabi
l i tăţ i prea mari , îşi are r iscuri le ei şi se îndreaptă de a c u m spre pla
samente cu m a i puţ in câştig, dar prezentând m a i m u l t ă s iguranţă . 

In aceste împrejurări , este de prevăzut că tit lurile de împrumut ale 
ţări lor europene vor afla de aci încolo o m a i bună primire peste 
Ocean. I. H. Armeni. 

Rectificare. In legătură cu articolul nostru din n u m ă r u l trecut 
„Este proletariatul intelectual un pericol social?" ţ inem să amint im, că 
în u r m a unor in fo imaţ iun i greşite, în n u m ă r u l recent al R e v i s t a 
noastre a m făcut aluzi i la adresa unui Director de Institut Univer
sitar, care ar fi ţ inut postul de as istent m a i mult t imp neocupat, pen
tru a-1 oferi apoi nepoatei sale. Aflând însă ulterior că postul amint i t 
n u a r ă m a s nici o s ingură zi vacant şi că n u m i r e a asistentei s'a fă
cut cu respectarea tuturor formelor legale , publ icăm această cuveni tă 
rectif icare în dor inţa de a n u j igni pe n imeni . 

O. J. 



C A R H Şl REVISTE 
MAURICE LAPORTE: Les mys

tères de Kremlin (La renaisance 
moderne, P a r i s — 1928 — 256 pag.). 

Fondator al societăţi i „Les jeu
nesses communistes" membru în 
comitetul de conducere al partidu
lui comunis t din Franţa^ şi fost 
delegat la congresele Internaţ iona
lei delà Moscova, M. Laporte este 
unul din1 şefii comunişt i cei m a i 
bine iniţ iaţ i în tainele culiselor In
ternaţionalei a Ill-a. Cartea sa 
consti tue cel mai eficace rechizi
toriu ce se poate face mişcăr i i co
muni s t e de pretutindeni şi îndeo
sebi cea mai bună carte de propa
gandă ant icomunis tă . Şi aceasta, 
n u fiindcă ar combate cu succes 
doctr ina lui Marx sau Lenin, căci 
autorul n u intră în discuţi i şi con
troverse teoretice, ci pentrucă în
durerat de eşecul şi compromite
rea unei mişcăr i de cel m a i curat 
ideal ism, la care a participat cu 
tot sufletul şi indignat peste mă

sură de t icăloş ia celor ce-şi fac o 
profesiune din a exploata mizeria 
umană , el desvălue şi precizează 
cu date dedesubturile mişcăr i i co
munis te din Franţa şi Rusia, pre
zentând pe conducători i ei în ade
vărata lor l u m i n ă pentruca munc i -
torii-tovarăşi , „Ies paures bougres" 
să n u m a i aştepte mântu irea de a-
colo, de unde /ea n u m a i poate 
veni. 

Capitolul I. descrie primul con
tact cu „ochiul Moscovei", urmea
ză apoi „siluetele echivoce" ale 
conducători lor comunişt i francezi 

şi detal i î asupra trezoreriei partidu
lui. Se dau cifre de bani încasaţ i 
pentru fiecare din leaderii comu
nişti (P. Vaillant-Conturier. Ma

ronne, Doriot, Berthon, Cachin 
etc.). 

U n interesant capitol e dest inat 
politicei externe a Sovietelor şi le
gături lor acestora cu marea f inan
ţ a germană. Acţ iunea U. R. 8. S. 
pentru compromiterea planului Ba
ves şi zădărnicirea ocupaţiei ttv.hr-
ului . ca şi inst igaţ i i le sovietice în 
Indii, China, Maroc, sunt i lustrate 

cu amănunte şi date cari n'au pu
tut fi desminţ i te şi pe cari eveni
mentele le confirmă întocmai . 

Urmează apoi detalii asupra 
spionajului savant organizat al 
Sovietelor, atât în interiorul ţării, 
cât şi m a i ales în afară, c u m şi 
asupra poliţiei lor secrete Ceka şi 
G. P. U. 

Capitolul VI. şi VII. ne dau. pe 
l ângă o amplă descriere a situaţiei 
muncitor i lor şi ţărani lor din Ru
s ia sovietică, a m ă n u n t e foarte in
teresante asupra noui lor directive 
şi orientări impuse sovietelor de 
către 'Sitalîn — conducătorul îor 
actual şi un bilanţ al activităţi i de 
zece ani a acestora. 

Adevăratul comunism a dispărut 
odată cu Lenin. Colaboratorii a-
cestuia, tovarăşi i lui cari I-au în
ţeles şi iubit, sunt azi în surghiun , 
iar Stal in transformă pe nes imţ i te 
comunismul în imperialism pan-
slav, reuşind a se menţ ine prin te
roare şi bani. Bi lanţul act ivităţ i i 
de zece ani înfăţ işat de autor este 
dezastruos. 

Pentru a se menţ ine comunis 
mul a fost silit să abandoneze tot 
ce a adorat la început. N e a i u n s u -
rile şi nedreptăţi le pe cari le su
portă proletariatul din Rusia sunt 
mai mari decât în oricare ţară ca-
riitalistă. Muncitorii lucrează 12— 
15 ore la zi, şomajul a crescut şi este 
fără vre-un ajutor, salari i le sunt 
mici şi neegale (diferente de 700%) 
criza de locuinţe şi de a l imente de 
pr ima necesitate, s'a mărit . S ta l in 
a favorizat formarea unei clase bo
gate a ţărănimei „culacii", iar pen
tru rest (90%) a r ă m a s „salariatul 
agricol". 

Armata consumă cea m a i m a r e 
narte d in buget şi comunişt i i vor

besc de pace. Conducătorii beau 
şampanie de 500 franci butel ia şi 
munci tor i i n u găsesc pâine, lSar 
copiii vagabondează fără căpătâi 
pe străzi. Teroarea domneşte pretu
tindeni, închisori le sunt t ixite de 
deţ inuţi '.politici, execuţii ld — în 
m a s s e chiar — cont inuă fără scru-
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pul şi se vorbeşte acolo totuşi de 
mai mul tă echitate şi libertate. 

Toate acestea ai crede că sunt 
scrise de un ziarist reacţionar cu 
a n u m e tendinţe şi totuşi pentru 
fiecare af irmaţie se citează date şi 
cazuri, se invocă mărturi i perso

na le şi documente . Cât pentru 
informaţi i le , fotografiile şi dări le 
de s eamă apărute — lăudând pro
gresele realizate în Rusia. — au

torul arată felul în care ele se con
fecţionează şi precizează sumele cu 
cari sunt plătite ziarele şi ziarişti i 
ce servesc de unelte (H. Barbusse 
20.000 dolari). 

Cartea se încheie cu dorinţa au
torului ca muncitori i din partidul 
comunis t francez să afle cu o oră 
m a i degrabă cine le sunt condu

ct ori, şi să abandoneze o acţiune 
din care pentru ei n u rezultă de
cât neajunsu l ares tăr i lor şi şo
mai ului. ' i 

Altfel, conducători i lor nu-i vor 
abandona ei, decât în momentul 
când. aurul Moscovei va înceta să le 

m a i al imenteze din abundenţă bu
zunarele. Demagogia facilă, si ex
ploatarea ruşinoasă, a „TURME
LOR" de muncitori va înceta de a-
bia atunci. 

încercarea lui M. Laporte „de 
purifier Ies cerveaux de scories" 
c u m socoate el că este dator să o 
facă (prefaţa ediţiei II) a provocat 
u n violent scandal în partidul co

m u n i s t francez, polemici şi discuţii 
aprinse în! presa de toate nuan
ţele. 

Prefaţa şi introducerea vo lumu
lui cuprind o justif icare documen
tată a părăsiri i locului de condu
cere din partidul comunis t a au
torului , p r e c u m şi invitaţ i i către 
şefii comuniş t i de a desminţ i ,— da
că pot — exact i tatea cifrelor şi 
datelor d in volum. j 

GH. COMICESCU: RAPORTUL 
I N T R E INTUIŢIE SI ABSTRAC
ŢIE. (Cartea R o m â n e a s c ă Cluj. 
1929). O lucrare meri tuoasă, me
n i tă să aducâV multă l u m i n ă î n 
problema educaţiei — care se pune în 
zilele noastre pe temeli i noui, pro
vocând discuţi i vii — c u perspective 
către cele mai variate soluţii, este 
lucrarea dlui Gh. Comicescu. 

îna inte vreme, spune Domnia sa, 

cunoşt inţele erau predate copiilor 
pe cale memoria lă , ca noţ iuni for
mate gata fără a fi elaborate de 
către şcolari. In felul acesta învă
ţământu l era eminamente absract. 
Ca o reacţ iune împotriva rutinei , 
mari le personal i tăţ i pedagogice a u 
formulat cunoscutul principiu di
dactic „dela concret la abstract", 
care se precizează tot m a i m u l t 
dela Comenius încoace, pe m ă s u r ă 
ce s'au descoperit caracterele deo
sebite ale sufletului copi lăresc . 
Dar lupta împotr iva î n v ă ţ ă m â n t u 
lui memoria l abstract a dus pe 
praieticiarrţ la exagerarea pr inc i 
piului intuit iv, în înţelesul acela, 
că ei oferă copiilor n u m a i date per-
ceptijve izolate, .ca -în exper ienţa 
hazardată a vieţii, fără intenţ ia de 
organizare, pentruca să ajungă, 
astfel la o idee. 

învăţarea datelor fără legătură, 
este deasemenea . memoria lă , c u m 
era şi învăţarea conceptelor date 
deagata, spune autorul. Ceeace fa
ce meritul lucrări i prezente; este 
de a arăta experimental — prin 
foarte înt inse experienţe cu copiii 
— că între intuiţ ie şi abstracţie, 
n u este nici o ruptură, ci ,,sunt cei 
doi poli ai unui proces m a i gene
ral, care este elaborarea mintală". 
„Ele nu se exclud, pentruca în in
tuiţ ie este impl icată abstracţia şi 
orice percepţie presupune un act 
de gândire". Resumată succint, a-
ceasta este teza lucrări i — teză în 
spiritul psihologiei noui şi în teme
iată pe un mater ia l experimental 
foatre bogat — în care autorul uti
l izează un test original, a lă turea 
de altele cunoscute, dar adaptate. 
— Teza aceasta, care aduce cu s ine 
o reabil itare a abstracţiei , aré o 
importanţă pedagogică covârşi toa
re; ea pune în lumină importanţa 
unui fapt negl ijat de şcoala noa
stră: „elaborarea mintală", ac
t iv i tatea personală a copilului, do
bândirea cunoştinţelor în mod viu, 
activ. Toată: greutatea autorul o 
pune pe această activitate de „e-
laborare mintală", de prelucrare 
lăuntr ică — îi consacră capitolul 
cel m a i cuprinzător dini întreagă lu^ 
crarea — evidenţi ind formele pe 
cari le ia procesul de elaborare: for
m ă de organizare a intuiţi i lor, 
când este vorba de cunoşt inţe câ-



şt igate intuit iv, şi formă de veri
f icare prin experienţă, când este 
vorba de cunoşt inţe abstracte. A-
ceastă elaborare minta lă este şi 
idealul educaţiei intelectuale: „ în
v ă ţ ă m â n t u l n u este educativ nic i 
a tunci când dă copiilor fructele 
coapte gata, nici când le prezintă 
date izolate", desvoltarea inteli
genţi i este tot una cu desvoltarea 
puteri i de elaborare minta lă — lu
crul cel m a i preţuit şi accentuat 
de autor şi în m a r e parte ignorat 
de şcoala noastră. 

S u n t e m in spiritul lucrării . Şi-i 
a c c e n t u ă m numai una din conclu
ziile trase de autor p e , s e a m a edu
caţiei, cârid m e n ţ i o n ă m că în şcoa
la noastră, care n u se poate ca
racteriza altfel decât „şcoala cu
noştinţelor fără elaborare lăuntri
că, mintală" rut ina, carapacea 
grea, nu va înceta de a m a i strivi 
individual i tatea , decât când v o m 
şti să p u n e m şi noi greutatea cuve
n i tă pe procesul elaborării min 
tale şi valoarea ei educativă. Când 
v o m şti să apreciem ceeace auto
rul numeş te „elaborare" minta lă , 
când vom începe, v a sfârşi rut ina. 
Iată mot ivul temeinic pentru care 
lucrarea dlui Gh. Comicescu, con
cepută în spiritul psihologiei şi pe
dagogie i noui , const i tue o preţ ioasă 
contribuţie meni tă să aducă m u l t ă 
l u m i n ă în atâtea năzuinţe de refor
m ă în şcoala noastră, s tăpânită de 
rut ină, o contribuţie ce meri tă să 
fie cunoscută de toţi cei cari plăs-
m u e s c sufletul celor mic i prin edu
caţie ca şi de cei cu preocupări de 
psihologie . 

O. S. 

ILJA EHRENBURG: ..JULIO 
JURENITTO'-, Wel tver lag 1929. 

In sufletul acestui intelectual se 
reogl indeşte fără nici o contradic
ţ ie mare le proces de înlocuire al 
ordinei sociale, răsboaiele şi revo
luţi i le , corespunzând clasei lui so
ciale (clasa mijlocie). In acest răs-
boi el n u se poate hotărî nici pen
tru, nici contra. El nu înţelege so
cietatea din care provine, 1 n u se 
înţelege nici pe s ine însuş i . Este 
caracterist ic pentru el, că d i n câte 
lucruri există, el însuşi r ă m â n e 
pentru s ine cel mai neînţeles . Este 
caracterist ic pentru el, că propriile 

lui fapte cele- m a i multe sunt n e î n 
temeiate. Această desorientare spi
rituală, înc l inarea spre mist ic , me* 
'afisic, se naşte din o clasă soc ia lă : 

complicată. Starea lui socială îi 
este prea complicată, nu-1 ajută să 
înţeleagă şi transforme lumea din 
ea. Rar se poate pătrunde de o con
cepţie asupra lumii , întotdeauna 
n u m a i de concepţii. Şi: pentruca să 
n u trebuiască să se împace cu a--
ceasta, ,se retrage în metaf is ică, în 
mis t ic i sm. Ehrenburg este prototi
pul clasei. Prăpas t ia între tre
cut şi viitor îi pătrunde sufletul 
până în adâncuri , el poate spune 
l inişt it: „In pieptul m e u locuesc 
două suflete". Peste această pră-

a i t i e n u există pod. 
O s imte şi o descrie în mod cras 

şi cu avânt, o prinde cu un s imţ 
fin şi intelectual. El sgudue pe sus
ţ inători i acestei ordini sociale cu 
o ironie tă ioasă. O adâncă şi o-
nestă batjocură, o privire clară ş i 
o pană nemi loasă şi îndrâsneaţă . 
Este plin de admiraţ ie în faţa pu
terii enorme a claselor. Ezită şi to
tuş i se încordează şi râde amar
nic. N u poate să creadă în ea şi 
în viitor, f i indcă în sufletul lui tre
cutul poporului său, trecutul şi 
prezentul societăţii , sunt m a i a-
danci decât dialect ica materia l i s tă . 
N imic nu-i m a i adânc decât cre
d inţa l u i în misticism,. Este u n 
m i s t i c i s m ascuns şi ultradiferen-
ţiat, şi totuşi în esenţa lui r ă m â n e 
cel vechiu, refugiul din real i tatea 
neînţe leasă. Este mis t i c i smul ge
niilor: în jocul anarhic al legi lor 
societăţii , el caută u n neînţeles . 
Puternicu l sent iment al s lăbiciu
ni i lor îi s i leşte să se prindă de 
ceva, chiar ireal şi neîntemeiat . 

Toată tragedia burghezului scep
tic se potenţează într'n fort iss imo, 
în moartea maestrulu i Iulio Iure-
nitto, pe care un hoţ îl omoară din 
cauza unei perechi de c isme. Din 
cauza lor şi a unui scept ic i sm mi 
stic v iaţa devine insuportabi l de 
goală. Cazul lui Jurenitto aminte
şte cazul vechilor divinităţ i şi este o 
mito logie a micu lu i burghez din 
veacul al XX-lea,—mitologie ce ră
m â n e inconşt ientă şi se ascunde 
i n b raţiune. Pentru Ehrenburg a-
ceastă mitologie r ă m â n e n u m a i 
un vis care nic iodată n u va trece 



în realitate, f i indcă este prea ma
terialist: Scept ic ismul îi răpeşte ul
t imul fapt positiv, maestrul , mitolo
gia. Jurenitto este uc i s în mod mi
zerabil şi intelectualul sceptic ţ ine 
un m a r e necrolog pe ruinele dife
ritelor concepţii . Este amarnic de
solai , încremenit în gol şi n u m a i 
vrea să ştie, că n u ştie n imic . N u 
degeaba scepticul Ehrenburg s'a 
format în dialect ica materialistă* 
El gândeşte fin şi elastic, şi pen
tru el totul curge şi se transformă, 
dar dialect ica lui se topeşte în-
tr'un re lat iv i sm sceptic. Transfor
marea tuturor lucruri lor se disol-
vă în negarea lor. In loc să înţe
leagă că etica este condiţ ionată 
istoric, o neagă şi se pierde într'un 
m i s t i c i s m negat iv . Ureşte metaf is i 
ca atât de mult , f i indcă este un 
metaf is ic ian. 

E. S. 

R E N É BENJAMIN: Les augur e s 
de Genève (Fayard et Co. Paris , 
1929). 

O ses iune a Societăţi i Naţiuni lor . 
Part ic ipă un bun observator şi spi
ritual scriitor francez şi ia tă u n vo
lum! care n u desminte cal i tăţ i le 
autorului . 

împărţ i t în 3 capitole: les ve-
dettes, les tetes vides, şi les fonc-
tionnaires, de o savuroasă ironie, 
vo lumului nu-i l ipseşte nici adân
c imea de cugetare şi nici justeţa 
observaţiunilor. 

Iată într'adevăr întrunit conci
l iabulul dela Geneva. René Benja
m i n pătrunde în sanctuar, s fra ta te 
pretutindeni , în loja ziarişti lor ca 
şi în galeri i le publicului , în mij lo

cul delegaţi lor ca şi în consfătui
rile lor intime, e prezent nevăzut 
până şi în adunări le consil iului . 
Observă totul, prinde şi înţelege 
gesturi , surâsuri , g lume şi tăceri 
semnif icat ive , ştie ce se ascunde 
în dosul unui zâmbet enigmatic , 
reconstrueşte după f iz ionomia şi 
gesturi le oamenilor, resorturile lor 
lăuntr ice şi cele m a i adesea n u 
greşeşte în aprecierile pe cari le 
face. 

Om de at i tudini hotărâte, René 
B e n j a m i n detestă ipocrizia şi dis-
preţueşte farsa ce-şi joacă reciproc 
— pe cheltuiala statelor lor — di
plomaţi i dela Geneva. 

„Uriaşii" dela S. N. „vedetele" — 
cum le spune el — sunt scuturate 
fără pic de respect şi despuiate de 

aureola pe care le-o împrumută , 
împreună cu d i scernământu l unui 
public na iv şi sent imental , depăr
tarea şi îndeosebi setea de senza
ţ ional a ziarelor. Ele apar astfel ca 
nişte biete personagi i , roase de s lă
biciuni, mişcându-se pe scena im

provizată la Geneva, pl ine de im
portanţă şi m a i mult sau m a i pu
ţ in ridicole. 

Rând pe rând cititorul vede şi 
aude pe- Briand, vani tos şi însetat 
de reclamă şi care „urât" şi „vul
gar" are totuşi cel m a i desăvâr
şit succes , pe cancelarul Hermanii 
Miiller, pe Hymans, lord Cushen-
dum, minuscu lu l Adatci, şiretul 
Scialoja, Beneş etc. 

Apoi în capitolul „les tetes vides" 
iată pe cei ce-i înconjoară şi cari 
au monopol izat în întreg ime ceea-
ce se ch iamă „Vesprit de la paix". 
Gazetari şi oameni politici, dele
gaţ i şi femei din societatea înaltă , 
toţi cari d iscută şi comentează 
ceeace au spus, a u înţeles, sau au 
voit să spună corifeii păcii . 

Şi vo lumul se încheie cu pre
zentarea secretarului general al S. 
N. Sir Eric Drumond şi a lui Al-

bert Thomas preşedintele „Birou
lui Internaţional al Muncii" apă-

rându-şi îndârjiţ i bugetele împără
teşti ale inst i tuţ i i lor ce admini 
strează şi pe cari popoarele vor 
cont inua să le al imenteze din bel

şug, spre marea sat isfacţ ie a cor
nului funcţ ionăresc plasat în pa
latele de pe malu l lacului Semăn. 

/. II. 

REVISTA REVISTELOR 
„LA REVU E D ES VIVANTS'" 

din Octomvrie a. c. întreprinde o 
anchetă foarte judic ioasă cu privi 
re la cea mai arzătoare şi m a i ac
tua lă problemă de polit ică econo
mică a Europei: chest ia capitalului 
american, care vrea să cumpere 
întreaga Europă. Ancheta porneşte 
din in i ţ iat ivă redacţională, şi la 

întrebarea pusă': „Există un impe
r ia l i sm american", au r ă s p u n s 
cei m a i de s eamă economişt i a i 



Franţe i şi s trăinătăţ i i . Intr'ade-
văr , de câţiva ani încoace Statele 
Unite ale Americei caută n u nu
m a i să câşt ige piaţa vechiului con
t inent pentru desfacerea produse
lor sale, ci chiar să înfi inţeze in
dustrii întregi: cu u n cuvânt să-şi 
colonizeze capitalul . 

P e n t r u pr ima oră s'a a larmai 
c u îngrijorare de acest fenomen dl 
Olivetti, delegat al Italiei Ia u l t ima 
Conferinţă internaţ ională a Mun
cii. 

Republica de Nord a Americei , 
d ispune de materi i prime, de ca
pi ta l serios cu acoperire sănătoasă , 
o piaţă internă formidabilă şi un 
excelent spirit de "iniţiativă al ce
tăţeni lor. Totuşi e greu să afirm, 
că ar exista un imper ia l i sm con
ştient, organizat, care să acţione
ze metodic. Că e conştient organi
zat, e premeditat sau nu pentru 
Europa, n u importă. Noi consîa-
t ă m doar existenţa lui. Şi acest 
i m p e r i a l i s m progresează cu o ex
p a n s i u n e irezistibilă, astfel că în 
curând vor putea să anexeze, dacă 
n u tot, dar cel puţin cea m a i 
mare parte a bogăţi i lor pământu
lui . 

America dispune de o industr ie 
ur iaşă , poate cea m a i bine şi m a i 
modern echipată din lume. Mai 
dispune apoi — ceea ce e de mare 
importantă — de o piaţă interioa
ră formidabilă: 120 mi l ioane de 
consumatori , cu un potenţial de 
cumpărare foarte 'ridicat. America 
este apoi înconjurată din toate 
părţ i le de Oceane mar i cari fac 
impos ib i lă orice concurenţă, ast
fel, că „într'o luptă economică cu 
forţe egale, ea trebue să iasă în
vingătoare". Odată ce piaţa internă 
as igură existenţa produselor ame
r icane (s ingură ar putea as igura 
vi tal i tatea industriei lor), le este 
a s igurată posibi l i tatea var iată a 
cuceriri i pieţelor externe, deoarece 
dispun de o g a m ă imensă a m i j 
loacelor de concurentă: ei ar pu
tea să vândă produsele pe un preţ 
foarte" scăzut, chiar gratuit , nuj-
m a i pentru a câşt iga pieţe externe. 

Acest fel de concurenţă econo
m i c ă se ch iamă dumpina. Iar în 
ce priveşte 1 creditele: Economia 
Statelor Unite dispun de un credit 
d e circa 1.500 mil iarde fr. francezi, 

Franţa abia de 100 mil iarde, Ger
mania 120 mil iarde şi Anglia 300 
mil iarde franci (toate trei abia dis
pun de 1/3 din creditele Americei) . 
La acestea se m a i adaugă şi re
zerve de aur care acoperă 
f inanţa americană. îndată după 
răsboiu s ingură Republica St. U. 
a putut dispune de o monedă sănă
toasă.. . Şi f i indcă această m a s ă e-
normă a capitalului american, acu
mula t în ţară la ei n u poate fi 
fructificat (s ingura raţ iune de exi
stenţă a capitalului) şi este expus 
celor m a i capricioase manevre ale 
speculei interne, — ce vor putea 
face altceva decât să cumpere bu
nuri, proprietăţi şi industri i în a-
fară. Şi c u m Europa are faţă de 
America imense datorii vechi (de 
răsboiu) şi noui, s'ar putea în
tâmpla foarte bine, ca la u n mo
ment dat St. U. să n u m a i accepte 
mărfuri în contul acestor datorii . 
Având deci mâini le legate, Euro
pa trebue să privească imobilă, 
c u m este eludată cu abilitate orice 
polit ică vamală şi cum se înscău
nează industr ia amer icană (ex. in
dustr ia automobilelor) în Franţa, 
Germania, Po lon ia şi m a i n o u în 
România . Problema aceasta în an
samblu şi în detaliu, va forma 
obiectul unui s tudiu viitor. 

IN „SOZIALISTISCHE MO-
N A T S H E F T E " din Sept. a. c. se 
desvoltă problema: „Cum se rea
lizează socialismul?" Autorul art i J 

colului, face o comparaţ ie între 
soc ia l i smul german şi rusesc, ară
tând că bolşevismul este l ipsit de 
orice înţelegere a posibilităţilor de 
realizare a unei forme noui de 
producţie. Evangel ia lui este de
cretul şi forţa. Aceasta nu-i o cale 
de înfăptuiri proprie social ismului; 
Social izarea este un proces încet şt 
îndelung. Germania oferă cea m a i 
bună dovadă: reviz ionismul ger
m a n a dat clasei proletare de acolo 
posibi l i tatea de afirmare şi de des
făşurare a unei act ivităţ i construc
tive, care duce la real izarea s o 
cial ismului . După ce o m u l ţ i m e de 
probleme vitale ale proletariatului 
au fost m a i mul t sau mai puţ in 
rezolvate şi socia l i smul rusesc 
voind să rezolve printr'o lovi tură, 
au reuşit să creeze doar un biu-



rocrat i sm de stat, adevăratele pro
bleme r ă m â n â n d fără soluţie. 

Democraţ ia socială germană, a-
vând şi sprij inul statului , a reali
zat pas cu pas, în temeind socie
tăţ i şi corporaţii numeroase , a-
v â n d drept scop: îmbunătăţ irea si
tuaţ ie i economice şi sociale a cla
sei proletare. 

D in producţia capital is tă , / cen
tral izată în mâ in i puţine, s'a 
despr ins o formă nouă: forma 
social istă . Tendinţa istorică este 
a l ta decât cea întrevăzută de Marx: 
se real izează şi s'a real izat din-
lăuntru l capi ta l i smului chiar, 
transformări importante spre so
c ial ism, fără zguduiri prea mari; 
însăş i producţ ia m a r e se mfijcă',, 
evoluiază în senz de social iza
re şi raţ ional izare a economiei . 
Drumul spre soc ia l i sm 1-a deschis 
%i-l lărgeşte azi democraţ ia socială 
ţ i economică. 

Dela B i s m a r k încoace, această 
tendinţă se accentuiază tot m a i 
mult, fără ca polit ica să fie între
buinţată şi 'ea ca mij loc pentru 
real izări economico-social iste . Si
tua ţ ia proletariatului german este 
produsul unei activităţi exclusiv e-
conomice: democraţ ia economica 
merge tot m a i mul t spre soc ia l i sm 
şi t inde să în locuiască „autocraţia 
capitalistă". Articolul este semnat 
de Paul Kampfmeyer. 

„L'ESPRIT INTERNATIONAL" 
«uprinde în No său din Octomvrie 
a. c. u n articol semnat de N. Po-
l i t i s : „Pactul dela P a r i s şi proble
m a dezarmării". In protocolul dela 
Geneva s'au fixat datele problemei: 
arbitraj, s iguranţă, dezarmare. 
Ceea ce s'a real izat până azi este: 
m u l t arbitraj, puţ ină s iguranţă şi 
nici o dezarmare. I n problema 
dezarmări i este mul t scept ic i sm; 
dar m a i mul tă steril itate în efep-
tuare. Pr in pactul dela Paris , toate 
popoarele Europei au convenit să 
reglementeze toate conflictele cu 
mij loace paşnice şi să accepte o 
pace dezarmată: încercarea de dez
armare a unui conflict prin război 
are drept consecinţă imediată izo
larea economică şi f inanciară din 
partea statelor semnatare ale pac
tului dela Par is . Acest act inter
naţ ional însă ne îndoim dacă va 

avea forţă invincibi lă: sancţ iu
ni le economice pe cari le poate a-
plica Marele Senat pot fi uşor evi
tate, f i indcă după Liga naţiunilor, 
agres iunea nu este interzisă în ori 
ce împrejurări . 

Autonomia aceasta, şi altele, a-
rată cât de şubredă este această 
legis laţ ie internaţ ională împotr iva 
răsboiului . Totul depinde de solida
ri tatea statelor cari, într'un even J 

tual războiu vor trebui să reprime 
agres iunea. Şi tocmai asupra ace
stui fapt ne expr imăm tot scepti
c i smul nostru. 

„LA R E V U E . INTERNATIONAL 
DE SOCIOLOGIE" din Iulie a. c. 
publică un articol întitulat La psy-
chologie de la crise politique en iu
goslavie. 

Marele istoric Oswald Snengler 
a spus că istoria oamenilor trebue 
să se conceapă, n u sub raportul 
politic al statelor naţ ionale , ci în 
cadrele unui cerc de cultură şi de 
civilizaţie, deoarece n u m a i 
astfel activitatea) , .omenească 
poate să apară în nuanţăr i le ei 
psihologice . N u m a i sub perspectiva 
aceasta vezi şi înţelegi cât de m ă 
reţ este acest tablou al mani fes tă
rilor omeneşt i . Şi n u m a i din a-
ceastă perspectivă se va putea pre
vedea d inamica transformări lor şi 
formele lor viitoare. Naşterea dife
ritelor forme, transformări le alto
ra, sau dispariţ i i le lor capătă ast
fel un înţeles profund. 

Aslfel privită chest iunea e inu
til să a d ă u g ă m în speţă, trecutul 
regatului vecin şi amic . Trăind în 
acelaş cerc a m avut aceleaşi sufe
rinţe, aceleaşi necazuri , aceleaşi 
dorinţe dealungul trecutului obscur 
E r a m concepuţi, dar n u eram ve
niţi încă pe lume. Naşterea noa
stră este foarte recentă. N u ca A-
frodita din spumele mări i , nici ca 
Minerva din canul lui Zeus, noi 
ne-am născut din valuri le de sân
ge a celor căzuţi şi a m fost bote
zaţi . cu botezul de foc. Iată gran
doarea tragică a naşteri i noastre. 
Şi soarele din 1. XII. 1918 îşi revar
să sglobiu-, vesel, obraznic chiar, 
undele sale luminoase peste s p l e n 
dorile cu cadre măreţe ale peisa
jului istoric, câteva zile, câţ iva ani, 
a m stat l iniştit , doar ochii ne tră-



dau bucuria. A m supt viată, v iaţă 
în cel mai divin înţeles. Dar pe 
urmă a m devenit nărăvaş i ca co
piii.... 

Alegerile din 20 XI. 1920 se fă
cură în l inişte. Ele dădură o ma
joritate lui Rădici, şeful ţărănişt i lor 
croaţi. Par lamentu l astfel convo
cat, fără să ţ ină s eamă de o de
cizie anterioară, ceru depunerea 
jurământu lu i membri lor ei în 
faţa regelui. Rădici se opuse. El se 
abţine! dela lucrările p a r l a m e n t u 
lui. Si comunişt i i cu social işt i i 
făcură la fel. Atunci par
tidele sârbeşti radicale şi demo
crate, promiţând m u s u l m a n i l o r sa
tisfacţie în chest ia reformei agra
re, votară cu ajutorul a 200 de
putaţi m u s u l m a n i const i tuţ ia din 
28. VI. 1921. Ea întruni 223 voturi 
pentru, 35 contra şi 161 abţineri. 
Cu aceasta se încheie în tâ ia perio-
dă a convieţuiri i iugoslave. A doua 
fază (1925) fu tulburată de o lege 
electorală, care în loc să atenueze 
divergenţele de păreri, le agravea
ză. In 1925 Rădici intră în parla
ment . Lupte'.e par lamentare au fă
cut orice act ivitate m a i serioasă 
imposibi lă, r^aţă de radicalii şi de
mocraţi i sârbi, Rădici trecu în o-
poziţie urmat de partizanii lui Pri-
bicevici. Aceste desfăşurări provo
cara şi conflictul sângeros din Iu
nie 1928, ur.de Rădici î?i pierdu 
viaţa. 

N e m u l ţ u m i n ' c se a e - e m u e a z ă o-
dată cu pregăt irea constituţiei . 

Sârbii ne ţ inând seamă de pro
mis iun i nici de reprezen*anţa na
ţ ională din Zagreb, ambete preco
nizând între altele votarea consti
tuţiei pe naţiuni , votează o con
stituţie, care nu întruni nici vede
rile Slovenilor, ni şi ale Croaţilor 
P â n ă când, după Sârbi votarea 
constituţiei pretindea majori tate 
plus unu, revizuirea ei trebuia să 
întrunească 3,5 din membri i parla
mentului . 

Aceasta ?,tare de lucuri se evi
denţ iază în structura politică'' 
partidelor. Pasici , şeful radicali lor 
şi Davidovici . cel al democraţi lor, 
în truneau voturile Sârbilor. Ane
xele acestora erau: Sârbii Voivodi-
nei, Bosniei şi Herteeovinei pen
t r u Pasic i , iar Sârbii ţărilor de 
sud cu leaderul lor Pribicevici 

pentru Davidovici . Croaţii 90% as
cultau de Radici şi Slovenii înca
draţi într'un partid i clerical, ur
m a u pe Coroseci. Luptele dintre a-
ceste partide, cu mul t m a i aspre 
ca la noi, au provocat şi susţ inut 
o criză sufli tească din ce în ce mai 
mare. Atunci mare le rege Alexan
dru I a tăiat nodul gordian. A in
st i tuit dictatura, încred inţându-o 
generalului Zivcovici, Prezan-ul 
Iugoslavie i . Guvernul inst i tui t era 
de concentrare, d i spunând de cele 
mai i lustre capacităţi . Astfel regele 
după ce a trecut peste constituţie 
abolind democraţia , fu binecuvân
tat de întreg poporul Jugoslav. 

El, primul cetăţean al Iugosla
viei, a rezolvat criza, având în ve
dere: 

1. ps ihologia indiv iduală a ce
lor trei naţ iuni din Jugoslavia, 

2. ps ihologia colectivă a poporu
lui jugoslav, 

3. istoria celor trei naţ iuni din p. 
de v. psihologic, afectiv şi mist ic şi 
m a i ales ţ inând s e a m ă de idea
lurile lor naţionale, 

4. pol it ica biologică şi psiholo
g ia politică. 

Astăzi fiecare cetăţean jugoslav 
b inecuvânta înţe lepciunea pr imu
lui lor cetăţean, iRegele Alexan
dru I. 

La Revue de Paris. Paul Valéry, 
de Valéry Larbaud. 

Valéry Larbaud, prieten bun al ma
relui poet, aduce cititorilor revistei în 
numărul de Martie un studiu biografic 
asupra lui Paul Valéry, intrigat de 
faptul că unui scriitor aşa de talentat 
şi cu opera aşa de mult gustată de 
public, biografia abia i se cunoaşte. 

Poetul, numit de Larbaud „un mare 
moralist al vieţii intelectuale" s'a năs 
cutia Cètte (Franţa) pe malul Meditera-
nei în 30 Oct. 1871 , dintr'un tată fran
cez şi o mamă italiană. 

însuşi faptul că părinţii săi sunt fii 
a două popoare iubitoare de frumos, 
ne dau dreptul să ne punem toate 
speranţele în viitorul tânărului care 
se simte atras din copilărie de toate 
artele, sculptură, pictură, muzică, dar 
mai ales de poezie. La desfăşurarea 
talentului său au contribuit mult de
sele vizite făcute în Italia şi vacan
ţele de liceu petrecute în cel mai fru
mos oraş dela Mediterana, la Genua. 

http://ur.de


Călătoriile din tinereţe la Paris şi 
Londra li deschid orizonturi noui si 
stabilit la Montpellier îşi începe fa 
19 ani adevărata activitate de poet. 

Delà început, zice V. Larbaud, se 
s imte atras de literatura simboliştilor 
ş i decadenţilor ca Hérédia, Mallarmé, 
Henri Régnier etc., (afară de Baude
laire). Faptul acesta a avut reper-
cursiuni serioase asupra omului-poet . 
S'a împrietenit cu Mallarmé şi a în
ceput a colabora la revista grupului 
său din Paris. 

Din timpul acesta-i datează cele 
mai importante scrieri ca „Narcisse", 
„La fileuse", „La soirée avec mon 
sieur Teste", „Conquete méthodique", 
„Durtal", „Methodes". 

Dar arta n'o consideră carieră. Ia 
diferite funcţii în armată şi petrece 
un timp îndelungat, după moartea lui 
Mallarmé, furat de alte preocupări. 
Abia târziu, prin 1912 este convins 
d e prieteni să se reîntoarcă la scris 
si să-şi reediteze opera. 
* Rândurile lui Larbaud sunt pre

ţioase pentru toţi aceia care doresc 
să cunoască în amănunt viaţa aceluia 
care a fost Paul Valâry. 

„REVUE D'HISTOIRE" No. 1 şi 
2 din 1929, publică un s tudiu d"cu 
mentat asupra „Doctinelor popu-
laţ ionis te îna inte de Malthus. N u 
se poate face u n s tudiu cu privire 
la populaţ ie . fără să a m i n t i m ceva 
măcar din opera lui. El a pus pro
b lema populaţ ie i pentru pr ima oră 

în toată înt inderea ei şi în forma ei 
şt i inţif ică. Totuşi, această proble
m ă a fost tratată de mulţ i filosofi 
c u mul t îna inte de el. Mal thus în
suşi , arată în prefaţa operei sale o 
în treagă bibliografie începând delà 
P l a t o n şi Aristot. 

Problema populaţiei a fost tra
t a t ă în cursul t impului d in dife
r i te p. de v.: rel igioase, morale , 
^olitice, economice, mi l i tare etc. 
Popoarele arice şi semite, bazate 
pe motive rel ig ioase favorizau na
tal i tatea: priveau celibatul, ca o 
ruş ine şi pedeapsă a zeilor. Din 
punct de vedere mil i tar, f iecare ţa

ră n izu ia să aibă cât m a i mulţ i 
oameni capabili de a fi puşi în li
nie de bătaie. Torà şi Talmudul 
încurajează căsătoria şi desfid ce

l ibatul . Manu ins i s tă mult 

asupra „datoriei sfinte a căsătoriei , 
asupra fericirei paternităţ i i şi ne-
fericirei celor l ipsiţi de urmaşi". 
Acelaşi lucru la Perşi . Mitologia 
întreagă a Grecilor n u este altce
va, decât o poemă de „populare a 
cerului şi p ă m â n t u l u i prin amor — 
nic iodată steril — de către zei, 
zeiţe, eroi şi eroine". Grecii n u cre
deau ca cei moderni în „fericirea 
supremă a sterilităţii". Platon, ju

decând în funcţie de forma unui 
stat ideal conceput de el, pentru 
pr ima oră se gândeşte că fecundi
tatea oamenilor trebue să aibă un
deva o l imită. Staţ ionarea socie

tăţii e la u n moment dat o necesi 
tate absolută — după P la ton — 
şi o neces i tate mora lă după Aris
tot, pentrucă parcelarea p ă m â n t u 

rilor n u se poate face până la infi
nit şi n u m ă r u l locuitorilor va pu
tea creşte n u m a i în l imi ta loturi
lor parcelate ale pământuri lor . N u 
m ă r u l populaţiei se reg lementa şi 
adminis tra după necesitate de că
tre un magis trat prin acordarea 
premiilor — într'un caz şi prin or

ganizarea de emigrări şi colonizări 
exterioare în caz de suprapopulaţie. 

La Romani nu dă inuia credinţa 
(ca la PJaton şi Aristot), că un 
popor n u poate fi armonios da
că d i s p u n e de,' w populaţ ie prea 
numeroasă . Ei căutau să lărgească 
mereu graniţe le imperiului şi ast
fel n ic iodată populaţ ia n u Ir s'a 
părut prea numeroasă . 

A u introdus chiar legi î n 
favoarea natal i tăţ i i şi impozite 
pentru celibatari. Creşt inismul a a-
vut o inf luinţă depresivă asupra 
natal i tăţ i i , încurajând v irgini tatea 
şi virtuţi le castităţi i . Totuşi a a-
vut şi o inf luinţă b u n ă v de moral i 
zare a căsătoriei . In evul mediu , 
epoca luptelor rel ig ioase (între ca
to l ic i sm şi protestantism), g ă s i m o 
serie de doctrine pentru şi contra 
natal i tăţ i i . 

Abia pe la începutul evului me
diu se află scriitori (cum e Botero) 

cari constată disproporţia între pu
terea generatoare a speţei u m a n e 
şi forţa nutr i t ivă a ţărilor. Acelaşi 
p e s i m i s m antemal thus ian îl ob
servăm la Montchretien, W. Ra
leigh. Economişt i i cari erau în a-
celaşi t imp şi polit iciani, p ledau — 



din motive bine cunoscute — pa 
lângă mărirea neîncetată a nomă 
rului populaţiei (Colbert, Bossuet, 
Montesquieu, David Hume, Walla-
ce, Mirabeau, Adam Schmith ş. a, 
au încep ut să sudieze problema tot 
mai pozitiv, ştiinţific, raportând' 
numărul populaţiei la mijloacele de 
subsistenţă şi la fertilitatea spe
cifică a unei regiuni date şi ra-
portându-1 mai ales la numărul pe 
care-1 avea în anticitate. Au exis
tat filosofi, cari au stabilit chiar 
anumite legi necesare pentru du
blarea populaţiei (cum este David 
Hume). In Europa — spunea 
Smith — număru l populaţiei se 
dublează abia la 500 ani odată... 
Astfel ajungem la Malthus, care a 
stabilit legea progresiei aritmetice 
şi geometrice a mijloacelor de sub-
sistenţă şi a populaţiei. 

ANG KW ANTE SOZIOLOGIE. K. 
Dunkmann. Berlin 1929 R. Hobbing. 

O lucrare de domeniul ştiinţei 
sociale şi interesantă mai ales prin 
faptul că este o încercare a unui 
teolog de a ajunge la o unitate între 
doctrină şi viaţă, năzuinţa unui.om 
de a ieşi din turnul de ivoriu al 
teologiei, pentru a împăca autono
mia între preceptele etice şi viaţa 
reală, făcând sociologie, sau mai 
bine zis, sociosofie. 

Este o atitudine hotărâtă împo

triva „Ştiinţei în sine", fie socială, 
fie etică, e indiferent. Ştiinţa are 
întotdeauna un înţeles practic, o va
loare socială, fiindcă personalitatea 
omului de ştiinţă este un element 
în s tructura vieţii sociale. In obiec
tul sociologiei aplicate, sociologul 
face parte din totalitatea socială, 
ca element activ, năzuinţele lui sunt 
şi ale grupului social. Pr in urmare 
a studia plăsmuirile şi fenomenele 
sociale, însemnează a le înţelege 
dinlăuntrul lor, a prinde un înţeles 
intim, realitate din care face parte. 
De aceea maximele şi imperativele 
etice, pe cari le stabileşte sociolo
gic, sunt întotdeauna. în slujba ten
dinţelor sociale şi individuale în a-
celaşi timp, cu un cuvânt, în slujba 
vieţii reale, practice. în slujba e-
xistenţei. „On ne peut pas voir, 
sans etre d'abord engagé", ceeace 
înseamnă că nu putem înţelege via
ţa socială, decât în măsura în care 
facem parte din ea. 

Ceeace se face în lucrarea acea
sta, nu-i altceva, decât o t ranspu
nere în domeniul faptelor sociale 
a ideii, că viaţa nu se supune ex
plicaţiei, — aşa cum se studiază şi 
explică, lumea inertă, dinafară, — 
faptele sociale au înţeles, sunt nă
zuinţe şi se pot înţelege în măsura , 
în care te simţi înlăuntrul lor. 

O. S. 




